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ián visszhangot keltett Amerikában 
II. Károly király rádióbeszéde

Bucurestiből jelentik: Tegnapi számunkban 
már ismertettük Őfelsége II. Károly király rádió­
beszédét, amelyet Amerika számára is közvetítet­
tek. A közvetítés a legteljesebb siker jegyében 
zajlott le.

Ez volt az első propaganda kísérlet, — ame­
lyet mások is követni fognak — hogy Romániát 
megismertessék az Óceánon túl is. Amerikában 
nagy érdeklődéssel várták a jól előkészített köz­
vetítést. Bizonyítja ezt a körülményt az a tény is, 
hogy Robert Wood mérnököt tíz nappal a közvetítés 
előtt Bucurestíbe küldte az amerikai kormány az 
amerikai állomásokkal szükséges technikai kérdé­
sek fejlesztése és felülvizsgálása céljából. Wood 
10 napon keresztül együtt dolgozott Gusti pro­
fesszorral és a rádióközvetítő társaság technikai 
személyzetével.

Másrészről a közvetítés értékelése mellett bi­
zonyít a közvetítés időpontja is. 13 óra 30 perc 
egyike az Óceánon túli legkedvezőbb és leghailga- 
tabb időpontnak és az a tény, hogy vasárnapra tet­
ték is emeli Őfelsége beszédének jelentőségét. Az

Amerikából érkezett kábeltávíratok is kihang­
súlyozzák azt a széleskörű visszhangot, amelyet az 
amerikai nép körében a „román éra1" keltett. Ez 
a tény indította arra az amerikai rá dió társaságokat, 
hogy közvetítsék Őfelsége beszédét és a román 
programot Észak- és Dél-Amerika összes állomásán.

A .kábel táviratok közük a királyi beszéd kom­
mentárjait is. Rokon szén vének ad kifejezést Ame­
rika népe és barátságosan fogadta a kijelentése­
ket. Elégtétellel állapítják meg, hogy a királyt es 
a román népet hasonló építő és békés eszmék fü­
tik, mint az amerikai népet.

Az a tény, hogy Őfelsége szívélyes hangon 
válaszolt a kormány és az amerikai nép meghí­
vására, azt a meggyőződést kelti, hogy Románia 
valóban egyike a civilizáció és a haladás elén jáio 
országoknak. Hasonlóképen a világkiállítás vezető 
köreinek az a meggyé j dése, hogy Őfelsége leg­
magasabb vezetése alatt [tornáin,» New-1 orkban 
ugyanolyan fényes sikereket fog elkönyvelni, mint 
két évvel ezelőtt a párizsi világkiállítás alkalmá­
val, a „nagy kultúrnemzetek sorában1".

Franciaország és Anglia 
a nemzeti Spanyolország1 

elismerésének útján
Párizsban államtanácsot, Londonban minisztertanácsot Mv- 
tak össze a spanyol kérdésben. Olaszországot nyugtalanítják 
a két nyugati nagyhatalom diplomáciai mesterkedesei. 

Madridból tovább szítják a köztársaságiak ellenállását

Barcelonából jelentik: A nemzetiek központi 
hadbírósága halálraítélté Salazar Venturát a köz- 
társasági néptörvényszék volt elnökét, valamint 
két szakszervezeti vezetőt és két terroristát. A 
halálraítéltek kegyeim!_ kérvényeit Franco tábor­
nokhoz terjesztették elé.

Bilbaoból jelentik: A köztársaságiak Idas 
községben minden előzetes figyelmeztetés nélkül 
felrobbantották a lőpor és a lőszerraktárt. A ha­
talmas méretű robbanás következtében az egesz 
falu elpusztult és valamennyi lakója életet vesz­
tette.

A KÖZTÁRSASÁGI KORMÁNY
ÚJABB KÉTSÉGBEESETT FELHÍVÁSA.
Madridból jelentik: A köztársasági kormány 

vasárnap este újabb felhívást intézett a koztar- 
sasági uralom alatt maradt lakosság íoz. * c , 
vásban a kormány felkéri az összes katonai es 
polgári alakulatokat, hogy folytassak tovább a 
harcot mindaddig, amíg a béke utján biztosíthat­
ják Spanyolország szabadságát es függetlenséget.

OLASZ FIGYELMEZTETÉS AZ ANGOL
ÉS FRANCIA DIPLOMÁCIA SZÁMÁRA

Rómából jelentik: Az olasz lapok a legna­
gyobb felháborodás hangján írnak az an,go es 
a francia diplomácia erőfeszítéseiről, amelyet 
a nemzeti Soanyolország irányában u tj

Egyes lapok Franciaországot azzal vádolják, 
hogy politikai bigámiát követ el. A Lavoro 
fasiszta lap figyelmezteti Francot arra, hogy

Franciaország állandó veszélyt fog jelenteni a 
nemzeti Spanyolországnak és jó lesz komolyan, 
őrködni a Pireneusokon. Az olasz lapok a fel­
háborodás hangján írnak Negrin nyilatkoza­
táról is. Negrin köztársasági spanyol miniszter- 
elnök ugyanis kijelentette, hogy a végsőkig 
fogják védelmezni Spanyolország nemzeti 
függetlenségét. A lapok rámutatnak arra, hogy 
a spanyol nemzeti függetlenséget csak Franco 
tábornok és annak kormánya tudja biztosítani. 
Franco tábornok nemzeti felkelése ugyanis a 
külföldi beavatkozás elleni lázadásból in­
dult ki.

FRANCIAORSZÁG ÉS ANGLIA ELISMERI 
FRANCO KORMÁNYÁT

Párizsból jelentik: A francia sajtó való* 
színűnek tartja, hogy a kedd esti államtaná­
cson elvi jelentőségű döntést hoznak a spanyol 
nemzeti kormány hivatalos elismerése ügyé­
ben. A Petit Journal úgy tudja, hogy Dalcdier 
és Bonnet az államtanácson két javaslatot tér- • 
jeszt elő. Az egyik javaslat értelmében a fran­
cia kormány elvben elismeri Franco kormá­
nyát, míg a másik javaslat szerint a jogi elis­
merés előkészítése céljából a francia kormány 
Berard szenátort Burgosba küldi. A francia 
diplomácia véleménye szerint Valencia és Mad­
rid elkerülhetetlen összeomlása nagyban meg 
fogja könnyíteni a kibontakozást. A francia 
sajtó kiemeli Azana köztársasági elnök béke­
készségét és sajnálkozását fejezi ki, hogy Neg­
rin köztársasági miniszterelnök nem osztja 
Azana felfogását.

Párizsból jelentik: A londoni lapok érte­
sülése szerint az angol kormány a keddre össze­
hívott minisztertanácson dönt Franco kormá­
nyának közvetlen elismeréséről. A miniszterek 
többsége az elismerés mellett foglal állást. Va­
lószínű azonban, hogy az angol kormány az el­
ismerés ellenére sem küld azonnal követet Bur­
gosba.

Indiában kin mohamedánok
és hinduk közötti ellentétek

napok óta tartó véres harcoknak sok súlyos sebesült
és halott áldozata van

Londonból jelentik: Indiában néhány nap óta 
ismét nyugtalanság észlelhető, amely véres zavar­
gásokban jelentkezik. Az indiai Cawnporebol 
szombaton véres összetűzés keletkezett a hinduk 
és a mohamedánok között. Az összeütközés fo­
lyamán hárman meghaltak, ötvenen súlyosan meg­
sebesültek. A tüntetések és a verekedések vasár­
nap is folytatódtak és a rendőrség kénytelen volt 
fegyverét használni. Az áldozatok 13-ra, a súlyos 
sebesültek száma pedig 67-re emelkedett. Állan­
dóan angol katonai csapatok cirkálnak a varos
utcáin.

Kalkuttából jelentik: Vasárnap és hétfőn 
Cawnporeban kiújult a harc a hinduk és a moha­
medánok között. A rendőrség hat ízben volt kény­
telen fegyverét a tüntetők ellen használni. A tün­
tetések során negyvenen életüket vesztették, 
400-an pedig súlyosan megsebesültek. A rendőr­
ségi közegek 600 tüntetőt vettek őrizetbe. Szigorú 
záróra rendeletet bocsátottak ki, a városban cir­
káló katonai őrszemeknek pedig meghagyták, hogy 
a sötétség beállta után a város utcáin engedély 
nélkül közlekedőkre rálöhetnek.
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Támogatást kérnek 
a romániai katolikusoktól 

a spanyol nemzetiek
A bucuresti spanyol követség segélykérő levelet intézett 

Fiedler István római katolikus megyéspüspökhöz
Karácsonykor indult meg Kafalóniában 

az a mindent elseprő győzelmes offenziva, 
amdlyel a spanyol ügy és vele Franco tábor­
nok neve ismét a világ érdeklődésének hom­
lokterébe került. A nemzeti csapatok győzel­
mes előnyomulásának minden fázisáról érte­
sültek az újságolvasók. Franco csapatainak 
diadalmas ütközeteiről ad hírt a világ minden 
táján a rádió és a köztársaságiak kapkodásá­
ról, fejvesztett meneküléséről számol be min­
den híradás. És a nemzetiek ügyének diadalra 
jutásával sietnek Franco kormányát elismerni 
mindazok az államok, amelyek eddig közöm­
bösen, vagy talán ellenséges szemmel tekintet­
tek a kibontott nemzeti lobogóra . ..

Bennünket őszinte örömmel tölt el az, 
nogy már csupán rövid napok kérdése Franco 
tábornok és az általa képviselt keresztény vi­
lágnézet végleges spanyolországi győzelme és 
mindenkor csodálattal adóztunk annak a hő­
siességnek, amellyel a nemzeti csapatok min­
den egyes katonája utolsó csöpp véréig is ki­
tartott Franco keresztes lobogója melleit.

Pedig nagy nehézségekkel kell megküz­
dőn iök a nemzetieknek. Az ellenségen kivül az 
éhség, a szomjúság és betegségek tizedelik so­
raikat. Szegényes öltözetük nem tudta megvé­
deni őket az időjárás viszontagságaitól és hiá­
nyos katonai fölszerelésüket, ha nem pótolták 
volna lelkesültséggel. akkor soha sem értek 
volna a francia határig. (,

Sebesültjeik számára szűknek bizonyulnak 
a kórházak, a lázasan fekvő hősök számára 
nincs elég orvosság — és a betegek szenvedé­
seit csak növeli, hogy az otthonievő családtag­
jaiknak a háborúhozta szegénységgel kell küz­
deni.

*

Bucurestiből a nemzeti spanyol követség 
címeres levélpapírján a napokban levél érke­
zett Fiedler István nagyvárad-szatmári római 
katolikus megyéspüspök címére. A főpásztor 
rendelkezésünkre bocsátotta a levelet és mi 
éppen a fentiek alapján szívesen helyt adunk 
annak lapunk hasábjain. Nem hisszük, hosy 
magyarázat lenne szükséges hozzá. A jószívű 
hívek, a jótékonycélú egyesületek tudják köte­
lességüket.

A főpásztorunknak küldött levél egyéb­
ként a következő:

Kegyelmes Uram!
A Romáméban élő katolikus =ág tudja, 

hogy Spanyolországban a keresztény civili­
záció megmentéséért folyt és folyik a küzde­
lem. Tudják a hívek azt, hogy hosszú évszá­
zadokon át. hány szent, hány vértanú és 
hitvalló ontotta ki -vérét szent hitünkért; hi­
szen a Jézusról nevezett Szent Teréz, a szent 
keresztről elnevezett Szent János, Loyola; 
Szent Ignác és a többi spanyol szentnek ne­
ve ismeretes az egész világon.

Eddig nem akartuk kérésünkkel zavarn 
a romániai katolikusokat, bár tudtuk, hogy 
Nagyméltóságod is számtalanszor kinyilvá­
nította szentügyünk iránti érzelmét és Nagy­
méltóságod imája együtt szállt az Úrhoz a 
mi aggódó imádságunkkal.

A nemzeti spanyol sebesültek kórházai­
nak támogatására az egész vilésről felölelő 
mozgalom indult. Romániában engemet 
tisztelték meg ennek a mozgalomnak az, el­
nökségével. Most meleg felhívó-a in Űzünk 
ennek a nemes országnak k'• résziény-égchez, 
hogy dicsőséges kérészié,sháborunk -ebesölt 
hőseinek szenvedéseit segítsenek elviselhető­
vé tenni, hiszen ezek a hősök minden euró­
pai keresztényért harcoltak. - mert ha 
megbátráltak volna, akkor a romboló bolse-

vizmus az egész Európában uralomra került 
volna.

Ismerjük azokat a nemes érzelmeket. 
amelyek Nagyméltóságodat vezérlik, azért 
kérjük, hogy papjaival, híveivel és szemé­
lyében is csatlakozzon mozgalmunkhoz, se­
gítve a spanyolországi testvéreken.

Ezer köszönet előre is, kérem Nagymél­
tóságodat. fogadja legkülönösebb tisztelete­
met.

A bizottság elnöke és romániai kikül­
döttje:

Marquise de Prat y Snutzo.
Ezzel a kérelemmel kapcsolatosan a romá­

niai segélyzőblzotlság elnöksége is felhívást 
bocsátott ki. amely a következőképpen hangzik:

A PAPSÁGHOZ ÉS HÍVEKHEZ INTÉZETT 
FELHÍVÁS

— Van szerencsém tudomásukra hozni, 
hogy a román fővárosban a legelőkelőbb társa­
ságbeliek részvételével bizottság alakult, amely­
nek °z a célja, hogy összegyűjtse azokat a 
pénzbeli és természetbeni adományokat, ame­

lyeket a spanyol nemzeti hadsereg sebesültig 
m-k fölsegitésére küldenek » jósaivü emberek 

Azoknak a hősöknek küldik adománya 
Kát, sk.k elhagyták nyugim, békés otthonukat 
00 fegyvert ragadtak hazájuk ás szent hitünk 
védőimére. *

— Azoknak, akik toll helyett kardot, szer­
szám helyeit 'fegyvert, eke helyett gépfegyvert 
vettek kezükbe.

— Azoknak, akik kibontották a hagyomá- 
nvok szent lobogóját és szuronnyal szántották 
fei az édes anyaloklet, hogy az egészséges esz 
me magvait elhinthessék.

— Azoknak a katonáknak, akik a lövész* 
j^'Lekban ajkukon Jézus nevéved várják a ha-

— Azoknak, akik az ellenség pergőtüzében 
is — szemben a ha Láttál mondják — és térden- 
állva hallgatják a szentmisét.

— Azoknak, akik sötét börtönökben és hajó­
fenekek mélyén szenvednek az igazságért 

— Azoknak, akik kiomló vérükkel áztat­
ták hazájuk szent földjét.

— Azoknak, akik megmaradtak és azoknak 
akik már eltávozták...

— Ezekért, ezeknek a számára — Franco 
tábornok kezdeményezésére létesítették a segítő 
akciót a harctéren és a kórházakban szenvedő 
nemzeti spanyol hősök számára.

— Abban a reményben, hogy Önök is köz­
reműködnek ebben a magasztos akcióban, kér­
jük Önöket, hogy adományaikat jutassák ’el cí­
memre: Xfarchize de Prat y Suozo, LcgaRa Spa- 
niei nationalists. Bucuregti, Str. Orlando No 6. 
Az adományok lehetnek akár pénzbeliek, akár 
terméezetbeniek, így kötött holmik, pulóverek, 
pizsamák, harisnyák, fehérnemüek a betegek 
számára, valamint gyapjufonál, zsebkendő, ci­
pő, házipapucs, telepes rádió, konzervek, stb.

— Jóságukat előre megköszönjük azoknak 
a nevében, akiknek számára ezeket az ajándé­
kokat küldik.

Maradok elismerő tisztelettel:
a romániai segélyező bizottság elnöke.

Mieita liaibaló- és légíílolíája 
óriási mérető tengeri gyakorlatokat kezdett

Newyorkból jelentik: A nagy amerikai ton- | is rcsztvesz a gyakorlatokon és a Houston cirkáló 
gerészeti gyakorlatok keddre virradóra megkez- fedélzetén. A tengerészeti gyakorlatok színtere 
dődtek. A gyakorlatokon összesen 550 hajó és 600 
repülőgép vett részt. Roosevelt köztársasági elnök

mintegy 400 ezer négyzetmérföld területi tenger­
rész, a virginai Norfolk és Brazília legészakibb 
pontja között.

Ä kormány tervei
ft mezőgazdaság 
úHászervezésére

Cornateanu földművelésügyi miniszter Kolozsváron 
nagy beszédben ismertette a kormány elgondolásait

Kolozsvár. Saját tud. Előkelő vendége volt 
Erdély fővárosának. A Nemzeti Újjászületés Arc­
vonal számos tartományi és kolozsmegyei tago­
zati vezértitkárainak kinevezésével kapcsolatban 
Kolozsvárra érkezett Gornateanu földműve­
lésügyi miniszter, akit. az állomáson a tarto­
mány és a megye hatóságainak képviselői fo­
gadtak ünnepélyesen. A földművelésügyi minisz­
ter látogatást tett a mezőgazdasági akadémián, 
ahol dr C i 0 m a c vezénfplügyelő és az intézet 
tanári karának, valamint* a tartományi mező­
gazdáján i szakértők bevonásával tárgyalásokat 
folytatott le. Az értekezleten Seiscioreanu 
elnökölt, akinek javaslatára hódoló táviratot kül­
döttek II Károly király Őfelségének. Az értekez­
leten nagyszabású beszédet mondott Gornateanu 
miniszter is. aki hangsúlyozta, hogy a romá­
niai mezőgazdaságot uj alapokra kell felkelni és 
mennyiségi valamint minőségi többtermelésre be­
áll it., ni.

Beszéde bevezető részében azt a helyzetet vá­
zolta. amely az ország mezőgazdasági életében és 
a falvakon az egyesülés óta eltelt busz év alatt 
uralkodott, Ezután részletesen kifejtette a kor- 
mánynnk a mezőgazdálkodás újjászervezésére és 
támogatásé kidolgozott munkatervet, amely a 
modern nyugati példák figyelembevételével, de 
mérlegelve az adott helyzet különleges követel­
ményeit is, az ország legfontosabb termelő rétege 
számára jobb életet, igyekszik biztosítani. A gaz­
dán evei és, a mezőgazdasági termelőeszközök, gé­
pek, vtőmagvak, stb. beszerzésének megkönnyí­
tés 0 s a segélyezésre szoruló vidékek lakosságá­

nak hathatós támogatása szerepel ebben a mun­
katervben. Különös gondot fordít a kormány a 
Mőcvidek és Máramaros sérelmeinek orvoslására.

Az értekezlet a miniszter beszédével véget is 
ért es a földművelésügyi miniszter ezután kísére­
tével együtt a Mezőgazdasági Akadémia hallgatói­
nak otthonában tett rövid látogatást.

Délben az Automobil Klubban diszebédet ren­
deztek a miniszter tiszteletére. A diszebéden részt 
\ ettek a város társadalmi előkelőségei és több fel­
köszön tő hangzott el. A földművelésügyi minisz- 
ter válaszolt az üdvözlésekre s amidőn megkö­
szönte azt a lelkes fogadtatást, amelyben részesí­
tették, öt pontban foglalta össze azokat a irányel­
veket, amelyek munkájában vezérelni fogják. — 
Ezek az egységes irányítás, az alkalmas egyének 
és tényezői: kiválasztása, a mezőgazdaság külön­
böző termelési ágainak összhangja, központi igaz­
gatás és a munkát s a fejlődést akadályozó bü­
rokratizmus teljes kiküszöbölése.

Délután a Mezőgazdasági Akadémia díszter­
mében újabb értekezlet volt, amelyen megvitat­
ták a legfontosabb időszerű kérdéseket, A minisz­
ter meghallgatta a kamarai kiküldöttek előter­
jesztéseit és kijelentette, hogy az összes sürgős 
kérdésekét haladéktalanul rendezni fogja. Az­
iránt maris intézkedett, hogy a nyugati hegyvi­
dék <»7 felelő közlekedési utakat építse­
nek a rendelkezésre álló alapokból és megígérte, 
heg.; .1 zalaira; gazdasági szövetkezet részére 
egymillió leies támogatást utal ki.

A miniszter és kísérete este kilenc órakor 
visszautazott Bucureijtibe.

X" h-vSrV*Lvi:S'
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Időjárás
A bucure^tl időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Délnyugati, nyugati 
szék változó felhőzet. Helyenként átmeneti eső. A 
hőmérséklet lassú felmelegedése várható.

Litvinov
véglegesen megbukott
Utóda Bulganin, aki oroszon kivül 

más nyelvet nem ismer
Londonból jelentik: Itteni körök értesülése 

szerint Litvinovot eltávolítják a külügyi népbiz­
tosság éléről. Utóda Bulganin, az egyik szovjet 
orosz köztársaság elnöke lesz. Bulganin nem be­
széli egyik európai nyelvet sem, csak oroszul tud 
és külpolitikai tájékozottsággal sem bir.
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Erdély új püspökének 
első szózata

Kolozsvár. Saját tud. Legutóbbi számunk­
ban a legrészletesebben beszámoltunk azokról 
a fényes ünnepségekről, melyek kőzett Márton 
Áron, a gyulafehérvári egyházmegye új püspö­
kének felszentelése megtörtént. Helyszűke 
miatt már csak röviden közölhettük a felszen­
telt püspöknek a testületek által való üdvözlé­
sét. Ezt az akaratunkon kívül történt mulasz­
tást pótoljuk most, midőn a bensőséges, szí­
vek szerető melegében fénylett ünnepségek be­
fejező mozzanatait részletesen ismertetjük.

A plébánia fogadótermében lefolyt üdvöz­
lések után, amelynek bensősége, kiáradó szere­
tető gyakran könnyekig meghatotta nemcsak a 
szónokokat, és a nagyszámban megjelent kö­
zönséget, hanem magát Márton Áront is. Er­
dély új püspöke mély megindultsággal mon­
dott válaszbeszédet.

— Vallom és hirdetem, — kezdte megható 
hangon — hogy vannak olyan igazságok, amely­
nek alapján minden igaz embernek találkoznia 
kell. Ahogy Erdély földjén a hegyek völgyekkel, a 
mezők erdőkkel, hófedte bércek a síksággal válta­
koznak éppen úgy váltogatják egymást a nepek 
Erdély földjén, ahol három nyelven beszelnek es
6__7 féle szertartás szerint imádják az istent, de
van a Krisztusi evangéliumnak ereje, amely hoz­
zásegít ahhoz, hogy a különféle ellentetek össz­
hangba olvadjanak fel és a testvéri együttműkö­
dés útját egyengessék.

_ ígérem, püspökké szentelesemnek ezen a 
felejthetetlen ünnepi napján, hogy ezekkel a tör­
ténelmi adottságokkal számot vetek, amint azt a 
múltban is tettem - n sorsközösségnek ezt a sza­
vát megfogadom és az együtthaladas utjai egyen­
getem. Minden küzdő emberben testvéremet a > 
rom látni és amennyire segítségükre tudok lenni
és terhüket váltóimra venni.

_ Papjaim munkásságukat ajánlottak fel en

etÄ rS SManom
hogy milyen nehéz feladat parancsain, engedel­
mességet igénybe venni és mennyivel könnyebb 
parancsot végrehajtani, mint a tenmvaloka fel 
mérni, terveket készíteni és azok végrehajtasara 
felelős parancsot kiadni. 1 ,„„1,Plíhad

Ezeknél a megrázó szavak,,al kon Hel had
tak szemei, majd elesukló hangon ,gy

__ Ha az Úristen azt akarta. ho^.y
héz terhet én vegyem váltamra, mato ez J - 
golódás nélkül hordozom azt, le1kl,smJa"k a
gedelmeskedem ennek az -'^j/.^^reszt 
gondok elől nem futok meg. Am't Isten kérész^
ként vállaimra rakott, ha vérző tételekkel ,s vm 
akarom, vinni fogom. Keren, P«Ptar" £ k? ’ 
kövessenek engem ezen a golgo.has utón. Ezt

é. .
net«”- Í?.-{ T"8Í',Í “et. népink fel™,élését. 
Eti’lT’ÄL Kltténrlmi

“L „kelté,,cl való m,?«i,é,ét. . «T
vétségének fokozását és az erkölcs, alap erőteljes

tudatosítását. Ezért a nemzetmentő munkáért 
csak köszönet és ima tud lenni részünkről az 
egyetlen fizetség.

— Az Egyházmegyei Tanács üdvözlésére az a 
válaszom, hogy a múlt megszentelt és jónak bizo 
nyúlt hagyományait megbecsülöm és tovább fej 
tesztem, a Népszövetséggel együtt dolgoztam, is 
merem célkitűzéseit és segítségére leszek a meg 
semmisítésére törő törekvésekkel szemben. A o 
szövetségek munkáját nagyra értékelem. Tagjai 
nak ösztönössége, gyöngédsége összhangzatosan 
egészíti ki a férfiak munkáját.

— A kolozsvári Szent Mihály Egyházközség 
vezetésének átvétele jelentette meg fejemen az 
első ősz hajszálakat, sokat dolgoztam, éjszakukat 
nem aludtam, hogy az egyházközség súlyos hely­
zetén tehetségem szerint javítsak. Arra kerem az 
egyházközség tagjait, hogy ne felejtsenek el, 
amint én sem feledkezem meg soha a vallvete
munkában megszilárdult összetartozandosagunk-

__ Ez az udvar és ház, amelynek kicsinyített
mását szülőfalum népe elhozott ide,, nem az en 
szülőházam. Édesapám építette ezt később, de eb­
ben az udvarban nőttem fel, itt hallottam eloszor 
hogy vannak emberek, akiknek fáj az elet de itt 
tanultam meg azt is, hogy az emberek ,ÍC - „V‘k 
az Isten, akik részükre törvényeket adott es ezek 
nek a törvényeknek az utján keB járni.

_ Ezen a szent napon szülőfalumra, egyház 
megyén minden népére szabadjon azt a„s*ent 
gadni,nat tenni, hogy fajtámnak szívósságát k.al 
lását a magam erényének akarom tekintem, sor 
sít vállalni akarom. Az Isten hivatást adott ne- 
kém és én életem ennek a hivatásnak szentelem 
és iónépemért becsületesen dolgozom. Búcsúzóul 
tőletek is csak azt kérem: Imádkozzatok ertem.

A könnyekig megható puspoxi szom 
után Márton Áron püspöki áldást adott a je­
lenlevőkre. amelyet a jelenlévők tcrdenallva 
fogadtak és ezzel a hivatalos fogadtatás e^ 
üdvözlés véget is ért.

A Marián um növendékei nevében György 
Erzsiké, a leánygimnázium II. osztályának nö­
vendéke üdvözölte Márton Áront és virágcsok­
rot nyújtott át neki. A hatalmas épület első- 
emeletén három, egymásba nyíló teremben 
folyt le a díszebéd 344 résztvevővel. Az ebe­
den a konyhaművészet remekeit . szolgálták 
fel, amelyeket a Marianum konyhájának apá­
cái készítettek Mária Amona nővér irányítása 
mellett. Mindenki a legnagyobb elragadtatás es 
dicséret hangján emlékezett meg az ízlésesen 
összeállított menüről és arról a mintaszerű fel­
szolgálási módról, amellyel a Marianum ta­
nuló-leánykái a nagyszámú vendégsereget el­
látták. A díszebéd megrendezéséért teljes el­
ismerés és dicséret illeti meg Xanlus Jánost, 
a Marianum ügybuzgó igazgatóját.

A Maríanutnban...
A plébánia dísztermében lefolyt hivatalos 

üdvözlések után a felszentelés! ünnepségen 
megjelent előkelőségek és meghívottak a Ma- 
rianumban társasebédre gyűltek os^e A M - 
ranum épülete előtt diszegyenruhás rendőrök 
tartották fenn a rendet, az épület bejáratánál 
pedig Kornélia nővér, a Marianum apácáim 
főnöknője várta ünnepi ruhába öltözött bájos 
leánynövendékei élén az uj püspököt es k 
-érctét A Marianum előcsarnokában Mrr/ 
István gimnáziumi tanár üdvözölte elsőnek a 
új püspököt. Üdvözlőbeszédeben , visszaemle- 
keztette arra az időre, amikor SO^evve, - ■ ‘
, csíksomlyói gimnáziumban első tanára volt
Márton Áronnak. Visszaemlékezésével kapcso­
dban a figyelmébe és szeretetébe ajanlja az 
úi püspöknek a Marianum leány nevelő mte- 
Jtet és annak növendékeit, Márton Áron meg­
hatott szavakkal mond köszönetét az üdvöz­
lésre.

Pohárköszöntő a királyra...
Az ebéd folyamán Márton Áron, az új 

püspök román nyelven pohárköszöntőt, mon­
dott II Károly király őfelségére, aki iránt hó­
dolatteljes tiszteletét fejezte ki és megköszön­
te, hogy püspöki székében a pápay kinevezés­
hez való hozzájárulásával megerősítette. ^ A 
díszebéden megjelentek állva hallgatták végig 
a pohárköszöntőt, amelynek végén lelkesen 
megéljenezték Románia uralkodóját.

Kegyeleti megemlékezés 
az elhunyt pápáról

Külön beszédben rótta le Márton Áron 
püspök a kegyelet adóját az elhunyt XI. Purs 
pápa iránt. Méltatta a nagy humanistát, a ki­
váló szellemi egyházfőt, aki súlyos időben ke­
rült Szent Péter örökébe, amikor a bolse-viz- 
mus felforgató törekvései összeomlással fenye­
gették az egész erkölcsi világrendet. Pius papa 
mély bölcsességgel és az őszinte bekeszeretet- 
től vezetve valósította meg a lateram egyez­
ményt, amely új korszakot nyitott meg az ál­
lam és az egyház viszonyában. Halaiéit szívvel 
mondott köszönetét a Szentatyanak hogy az 
erdélyi püspökség élére őt választotta es fel­
tétlen hűségéről, engedelmessegerol biztosította 
a Szentszéket.

Harmadik pohárkoszontojeben Marton 
Áron püspök köszönetét mondott Cassulo'And­
rás érsek, bucuresti pápai nunciusnak a fáradt­
ságos felszentelés! szertartás elvégzéséért és biz­
tosította a pápa romániai képviselőjét arról, 
hogy úgy ő, mint püspök, mint pedig egyh 
medvéjének hívei alattvaló hűséggel, ragaszko­
dással fognak munkálkodni az anyaszentegy- 
ház felvirágoztatásának érdekében és engedel­
mes hű fiai maradnak a Szentszéknek. A 
fesztelen hangulatú, bensőséges légkörben le­
folyt díszebédet közös imával végezték.

Nehézségek a belga kormány 
megalakulása útjában

Jaspar visszaadta megbízatását
Bruxellesből jelentik: Henri Jaspar katolikus 

állam miniszter, akit a belga király a kabinet 
megalakításával bízott meg, hétfőn este vissza­
adta megbízatását.

eetetói

»mpemmiewsw!



Magyar Lapok

A kolozsvári püspökszentelési 
r ende zóbizottság köszöneté
A püspökeiénteJési ünnepségeket előkészítő 

bizottság az alábbiak közlésére kérte fel szerkesz­
tőségünket:

Kedves kö te Lessé gü nk n ok érezzük, hogy 
mindazoknak a hatóságoknak éa intézményeknek, 
melye a folyó hó 12-én, vasárnap megtartott püs­
pökszentelés emelkedett és zavartalan lefolyását 
elősegítették és biztosították, a nagy nyilvános­
sá a előtt is köszönetét mondjunk. Hálás köszönet 
Kolozsvár város polgármesterének, a püspökszen­
telő apostoli mmcius ur megérkezésekor a város 
.részére vele szemben tanúsított külső figyelmes­
ségéért, a rendőrei!észt.ír urnák, a templomi kül­
ső rend és fegyelem tapintatos és k Megástál an 
fenntartásáért. Hálán köszönetül!k illesse a szál­
lásadó csa'ádokat, melyek az ezen alkarur n vi­
dékről érkezőket szívesen és szeretettel látták

vendégül. Hálás elismerésünk a nagyközönség­
nek, amely megértve a püspökszent elésnek pusz­
ta látványosságon messze felülemelkedő jelentő­
ségét és komolyságát, mindvégig méltó fegyelme­
zettséggel viselkedett. Különös köszönettel adó­
zunk a Marian um t. főnöknőjének, a leány líceum 
t igazgatónővérének, Xantus János igazgató ur­
nák. a t. nővéreknek, akik a legodaadóbb kész­
séggel tették lehetővé, hogy az örömünnepet kö­
vető közebéd az ünnep jelentőségéhez méltó he­
lyen és keretek között legyen megtartható, úgy­
szintén az intézet bennlakó növendékeinek, akik 
az ebédnél való segédkezés fáradságos munkáját 
páratlan kedvességgel végezték.

Hálás köszön etünk illesse végül a sajtót is, 
mely meleg érdeklődéssel és igazi megértéssel ál­
lott az előkészítő bizottság rendelkezésére a nagy 
közönséget tájékoztató munkában.

Tiíeami sajtó- és propagandáig?! miniszteri, 
felesen Hffiipteszlerf, gróf Banff? Illést
ÓS BOOS Otto Kothot tiszteletben tagjaivá választotta 

a Romániai Népkisebbségi Újságírók Egyesülete
Aradról jelentik: A Romániai Népkisebb­

ségi Újságíró Egyesület elnöki tanácsa Aradon 
elnöki tanácsülést tartott. Sárkány Gábor el­
nök bejelentette, hogy a nagyváradi közgyűlés 
határozatai értelmében megtörtént a kisebbségi 
újságírók összeségét magában foglaló egyesület 
alapszabálymódosítása. Az alapszabálymódosí­
tás értelmében az újságíró egyesületnek jogában 
áll tiszteletbeli tagokat választani és az elnöki 
tanács tegnapi gyűlésén élt is ezzel a jogával. 
Egyhangú lelkesedéssel tiszteletbeli tagokká vá­
lasztották Ti te an u Eugen sajtó- és propa­
gandaminisztert és Gafencu Grigore külügy­
minisztert, a román sajtó kiváló reprezentánsait, 
akik magas méltóságukban mindig megértést és 
jóindulatot mutattak a kisebbségi sajtó munká­
saival szemben. Tiszteletbeli tagokká válasz­
totta továbbá az újságíró egyesület gróf 
B á n f f y Miklóst és Hans Otto Rot hot, 
akik legnagyobb érdemeket szereztek abban, 
hogy létre jött a politikamentes megegyezés a

kormány es az ország kisebbségi lakossága kö­
zött.

Leszögezte az elnöki tanács, hogy a kisebb­
ségi sajtó a legnagyobb örömmel és lelkesedés­
sel támogatja a kisebbségi népközöségek mun­
káját és mindent elkövet célkitűzéseik előmoz­
dítása érdekében. A tiszteletbeli tagokat az új­
ságíró egyesület hivatalos átiratban értesíti a 
választásról.

Sárkány Gábor elnök ezután az egyesü­
let aktuális ügyeiről számolt be. Elhatározta 
még az elnöki tanács, hogy mozgalmat indit a 
kisebbségi újságírók országos koilektivszerződé- 
sónek megvalósítására. Az elnöki tanács dönté­
se alapján az egyesület vezetősége memoran­
dumban fogja kérni az országos társadalom­
biztosító intézetet, hogy az újságírókat mente­
sítse a külön betegsegélyző illeték fizetése alól, 
mivel az újságírók mór tagjai az intézet kere­
tébe tartozó újságíró nyugdíjpénztárnak.

A nagyváradi háztóídoMsiii sin 
ez üzemi dijai leszállítását

Nagyvárad. Saját tud. A Háztulajdonosok 
Szövetsége az ideiglenes tanácsok működése ide­
jében minden évben leérte a viz- és csatornázási 
dijaknak az üzemek termelési költségeivel és 
az igazgatási kiadásokkal arányos megállapítását 
6o ezeknek a lényeges mérséklését. Kérte továb­
bá a vizdiijaknak, a tényleges fogyasztott viz 
mennyisége alapjáni beszedését és kimutatta a 
jelenlegi kivetési rendszernek a fogyatékosságait 
és méltánytalanságát.

Ugyancsak ismételten kérte a Háztulajdono­
sok Szövetsége a villany dijak lényeges mér­
séklését, valamint az úgynevezett villamos mel­
lékdíjaknak (a comtor, redactor dijaknak) a meg­
szüntetését, vagy legalább is mérséklését.

Felhívták az ideiglenes tanácsok figyelmét 
azokra a súlyos megterhelésekre, amiket a 'fo­
gyasztókra nézve a reájuk áthárított különböző 
adók, a súlyos nyugtabélyegek és a 100 leien aluli 
számlaösszegeknél, a feleslegesen is lerovott re­
pülőbélyegek képeznek.

Kifogásolják a háztulajdonosok, hogy a viz- 
üzem egyáltalában nem alkalmazza az alapszabá­
lyok módosított 30. szakaszának a rendelkezéseit 
és megtagadja az 50 százalékos mérséklés enge­
délyezését. ha csőrepedés vagy egyéb vétlen bal­
eset következtében lényeges többletfogyasztás mu­
tatkozik.

A múlt nyáron a nagy esőzések alkalmával 
a csatornák nem voltak képesek befogadni a le­
hulló nagy víztömegeket és ezek, valamint az ut­
cai szennyvízcsatornák bűzös tartalma elárasztot­
ta a pincéket és a suterin helyiségeket, sőt sok 
helyen a földszintes lakásokba is behatolt a víz 
és a polgárok lakásait éa bútorait tönkretette.

A Háztulajdonosok Szövetsége azonnal kérte 
a csatorna hálózat sürgős felülvizsgálását és 
újabb kárt okozó balesetek elhárítását.

Kérik továbbá a háztulajdonosok az egyesí­
tett üzemek pénztárainak és az ezek által kiállí­
tott fizetési meghagyásoknak az egyesítését, egy­
részt, azért, mert ezen az utón a fogyasztó pol­
gárok a háromszoros számlázással kapcsolatos 
elég tetemes nyugta és repülőbélyegektől szaba­
dulnak, illetve ezeket csak egyszer volnának 
kénytelenek leróni, másrészt azért, mert az üze­
mi igazgatási költségek is lényegesen csökkenné­
nek abban az esetben, ha az üzemek 3 pénzbe­
szedő helyett csak egyet volnának kénytelenek 
alkalmazni.

A Háztulajdonosok Szövetsége mindezen ké­
relmeinek sürgős elintézéséért újabb memorandu­
mot. nyújtott be a város polgármesteréhez. A köz­
érdekű beadványt a Szövetség képviseletében dr 
Pop Romul helyettes elnök és dr Lengyel 
Zsigmond ügyvezető elnök Írták alá.

Vesebaiosoknak nélkülözhetetlen 1

8538838 síién a wssebaios 
ember!

Irta : Dr Lukács Pál főorvos. 
Orvosi tanácsok, diétás útbaigazítások 

Ara 95 lei.
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Uf kereskedelmi szerződés 
Olaszország és Németország 

kozott
Iiómabó' jelentik: Németország és Olaszon, 

szág között uj kereskedelmi szerződés jött létre. 
A kereskedelmi szerződés tárgyalásai már decern! 
bor ót! folynak, de a, rendkívül kiterjedt tárgya­
lási anyag és a bonyolult kérdések miatt, mind­
máig elhúzódott a megegyezés. Végül azonban si- 
került a tcngolypolitika közös együttműködésé­
nek értelmében az ellentéteket áthidalni. Az 
uj kereskedelmi szerzőlés értelmében a jövőben 
még szélesebb alapon indul meg a két ország kö. 
zött a kereskedelmi forgalom.

Március e'seiéi 
vqihhiisík lse az uioncolk
Kiknek kel! még ugyanokkor be­

vonulni 1
A vezérkar I. szekciója, 7059—1939 január 18, 

számú rendeleté alapján az 1939-es korosztályból 
ifjak, bármilyen fegyvernemhez is nyertek ba 
osztást, valamint a sc hi ruhások (trupe cu schirm 
bul cálare) 1939 március 1-én kötelesek bevonul, 
ni csapattest.teikhez. (Jelentkezés a hadkiegészítő 
par ancsnoks ágnál).

Az összes 1934—35. és 36. korosoztá.lybeli if­
jak, akik 1912—1913. és 1914-ben születtek és föl­
mentették őket a katonai szolgálat alól, de aj 
1938. év őszén megtartott revízió során őket al­
kalmasnak találták mind katonai, mind segéd- 
ezolgá'atra, jelentkezni kötelesek a várad! had­
kiegészítő parancsnokságnál bevonulásra, ha nem 
is kaptak behívót.

A nemzetvédelmi minisztérium 12860—1933 
február 1. számú rendelete értelmében az 194ú. 
évfolyambei,i ifjak sorozása 1939 március hói 
15-én kezdődik, egy később közlendő tervezet 
alap j an.

Az 1922-től 1936-ig terjedő korosztályokba 
tartozó felmentettek, reformáltak és alkalmatlan­
nak nyilvánítottak közül március elsején köte­
lesek bevonulni azok is, akik az 1938. év őszén 
megtartott orvosi felülvizsgálaton nem jelent­
keztek

Máidazok ellen, akik a fenti rendelkezések­
nek nem tesznek eleget, a katonai törvények ér­
telmében szigorú eljárás indul.

Canari őrnagy, a biharmegyei hadkiegé­
szítő parancsnoka. Hóiban kapitány, a hadki­
egészítő parancsnokság I. számú irodájának fő­
nöke.

Kétszázalékos béremelést 
ígérlek a bányamunkásoknak

Nagybánya. Saját tud. A bányamunkások és 
bányakincstári alkalmazottak béremelési ügyében 
a kolozsvári munka felügyel őség előtt indított tár­
gyalások megszakadtak. Mint jelentettük, a mun­
kások és a RIMMA között megkötött kollektiv- 
szerződés márciusban lejár. Uj szerződést a mun­
kások csak abban az esetben hajlandók kötni, ha 
a bányakincstár 20—25 százalékos béremelést biz­
tosít. Mivel a munkások és a bányaigazgatóság 
közvetlen tárgyalásai nem vezettek eredményre, 
az ügy a kolozsvári munkaügyi felügyelőségre 
került. Itt a munkásság képviselői előadták, hogy 
a drágasági kulcs országszerte emelkedett. Nagy­
bányán pedig az átlagnál is drágább az élet. A 
különböző intézmények odahelyezése következte­
ben emelkedett a fogyasztás, aini az elsőrendű 
szükségleti cikkek ugrásszerű áremelését idéz­
te elő.

A munkások kérése tehát indokolt. Az igaz­
gatóság képviselője Marin mérnök ezzel szemben 
kijelentette, hogy a kincstár két százalékos bér­
emelésre hajlandó. A napokig tartó tárgyalások az 
igazgatóság merevsége következtében megszakad­
tak. Az ügyben döntőbíróság mondja ki az utolso 
szót. A döntőbíróság összetételében a feleknek 
szintén nem sikerült megegyezni.
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Megkezdődtek
Pius pápa temetésének

gyászszertartásai
■ számár

meg*
Kedden délben bezáratlak a nyilvánosság szí 
a Sst Péter bazilika kapui* — Gyászolók 
számlálkatatlan ezrei vonultak el a Szentaty

ravatala elolt

Március 1-én gyűl össze a pápaválasztő konklávé
Rómából jelentik: Hétfőn és kedden egész 

napon át tartott a tömegek özönlése a Szt. 
Péter bazilika felé, ahol a nagy pápa felrava­
talozva pihen. A két nap alatt ismét több 
százezer ember vonult el XI. Pins katafalkja 
előtt, hogy kegyeletét lerój ja a halott pápa 
Iránt. Történetírók feljegyzései szerint megál­
lapítható, hogy még soha, egyetlen más pápa 
ravatala előtt nem vonult fel ilyen óriási tö­
megben a gyászolók sokasága, ami az általános 
és megrendítő gyászon kívül annak is tulajdo­
nítható, hogy Róma városa a fascizmus évei 
alatt a lakosság számában erősen megszaporo­
dott s azonkívül, hogy XI. Pins bölcsessége lét­
rehozta a Vatikán és az olasz állam kibékülé­
sét.

Á népek zarándoklása a pápa ravatalához 
kedden délben 12 órakor zárult le. Ekkor be­
zárták a Szt. Péter bazilika kapuit és meg­
kezdték a délutáni gyászszertartás előkészü­
leteit.

A bíborosok kollégiuma előző nap tartotta 
meg második kongregációját, melyen a Szent­
atya temetésének részleteit beszélték meg. Elő­
írások szerint a pápa temetési szertartása ki­
lenc napig tart. Az első gyászszertartás ked­
den délután 4 órakor kezdődött meg. A szer­
tartások a nyilvánosság kizárásával folynak le 
s azokon csak a közvetlen hozzátartozók, a bí­
borosok és a magasabb vatikáni méltóságok 
vehetnek részt. Mivel a fennálló rendelkezések 
szerint a Szentatya koporsója felett csak egy­
szerű pap mondhat gyászbeszédet, a bíborosok

kollégiuma felkérte Peruggini lelkészt, bogy a 
temetés kilencedik napján a gyászbeszédet el­
mondja. A konklávé megnyitása alkalmából 
mondat ló beszédre Bacci lelkészt kérték lel.

XI. Pius pápa legutolsó képe, 
amely kevéssel halála előtt készült.

Előkészületek o konklovéra
A pápa halála után egyik legfontosabb 

teendője a Vatikánban gyülekezett bíborost 
testületnek a konklávé előkészítése. Konklávé 
magyarul zárt szobát jelent, vagyis azokat az 
egymástól elválasztott zárt fülkéket, melyek 
ben a bíborosok a pápaválasztáson szavaznak. 
A konklávé megnyitása előtt a kongregációk 
előkészítik a konklávét. Mindennap meg kell 
tartani az ülést, még abban az esetben is, ha 
a bíborosok a gyászszertartások körül volnának 

elfoglalva.
Ezeknek az üléseknek főbb tárgya a kö­

vetkező:
a) Az első üléseken teljes szövegében el 

kell olvasni a Commissum Nobis kezdetű apos­
toli konstitúciót, mely szigorúan megtiltja a 
külső hatalmasságok beavatkozását a papa­
választásba és kizárja az u. n. veto jogát es le­
hetőségét. Azután XIII. Leo Pracdecessores 
Nostri kezdődő intézkedéseit kell szigorú meg­
fontolás tárgyává tenni.

A bíborosok a kővetkező esküt teszik le: 
„Mi, az egy, szent, katolikus római Anyaszent- 
egyháznak bíboros-püspökei, papjai és diakónu­
sai esküszünk, kinyilatkoztatjuk, Ígérjük, hogy

sértetlen egészében és betüről-betüre megtart­
juk mindazt, ami bennfoglaltatik abban a 
konstitúcióban, melyet X. Pius pápa adott ki 
1904 december 25-én Vacante Ser/e Apostolion 
kezdettel, mely az Interregnum és a pápavá­
lasztás teendőit szabályozza, nemkülönben XII. 
Leó pápának 1882. május 24-én kelt Praedeces- 
s„res Nnstri kezdetű konstitúcióját a hozzácsa­
tol- -lékkel. ígérjük tehát, kijelentjük és
eskü -iK reá, hogy bárkire essék is Isten 
akarata folytán a választás, az nem szűnik 
majd meg szorgosan visszavívni és megvédeni a 
pápai széknek világi javait, főkép világi szu­

verenitását, királyi méltóságát és a Szentszék­
nek teljes szabadságát és a megválasztása után 
újból esküvel megpecsételni ezt az igeretet .

„Főképen esküszünk és ígérjük, meg pe­
dig a X. Pius pápától Vacante Scde Apostolién 
kezdetű szöveggel kiadott konstitúcióban meg­
állapított büntetések terhe alatt, hogy a l«g 
nagyobb lelkiismeretességgel fogjuk megőrizni 
és a mi szolgaszemélyzetünkkel és konkláv.s- 
Iáinkkal is megőriztetjük a titoktartást mind­
arra vonatkozólag, ami a pápa megválasztásá­
nál vagy akörül történik a konkláveban vagy a 
megválasztás helyén. Ezt a titkot megőrizzük 
nemcsak a konklávé tartama alatt, hanem a 
pápa megválasztása után is mindig, hacsak a 
jövendő pápa külön és kifejezett engedélyben 
minket a titoktartás kötelezettsége alól rész­
ben vagy egészen fel nem ment; esküszünk és 
Ígérjük továbbá, hogy semmi szín alatt nem 
vállalunk el semmiféle világi hatalomtol olyan 
megbízást, hogy Veto-t emeljünk vagy kizárást 
(Exclusive) kívánjunk, még egyszerű oliaj tor­
májában sem, sem írásban, sem előszóval, vagy 
közvetve, vagy közvetlenül, vagy nyíltan, egye­
nesen, vagy álutakon, mások utján, az egesz 
testület vagy egyes bíborosok előtt, sem a kon­
klávé előtt, sem azalatt, nem is segítünk elő 
semmiféle ilyen törekvést, kísérletet, amellyel 
valamelyik világi hatalom bele akarna avat­
kozni a pápaválasztásba . _

Az eskü szövegét a bíboros-testület dékán­
jának felszólítására a szertartások mestere ol­
vassa fel az egész testület előtt. Azután min­
den bíboros külön, két kezét a szent evan­
géliumra téve hozzáfűzi: Et ego N. cardmalis 
N. spondeo, voveo ac iuro; Isten engem úgy 
sogéljen és ez az ö szent evangéliuma.

Ezen eskü nélkül bíboros nem léphet be a 
konklávéba.

b) Az általános kongregáció intézkedik a
konklávé előkészítéséről. _ _

c) Megállapítja az elhunyt pápa temetésé­
nek napját, óráját és módját.

d) Meghatározza a gyász-szertartásokat, ki­
jelöli a gyász-szertartásokat végző bíborosokat.

e) Megválasztja azt a két egyházi szóno­
kot, kik közül az egyik az elhunyt papa fölött 
mondja a búcsúztató beszédet, a másik Ue 
eligrndo Pontifice, a pápaválasztás fontosságá­
ról beszél.

f) Megállapítja a napot, amikor a bíborost
testület együttesen fogadja a <liPlomacl=1 t®8' 
tületet. Ezentúl diplomata egyedül kihallgatást
nem kaphat.

g) Kiküldi a két vagy bárom bíborosból 
álló bizottságot, melynek feladata felülvizsgálni 
a konklávén résztvevő személyzetet, a konklávé 
helyiségeit, celláit.

h) Megtárgyalja a konklávé költségvetését.
i) Letárgyalja az államfőktől, nunciusoktól 

küldött leveleket, írásokat és mindazt, ami a 
bíboros! testületet érdekelheti.

j) Ha az elhunyt pápa a bíboros-testület 
számára valami írást hagyott volna hátra, azt 
felbontják, felolvassák.

k) összetörik a halász-gyűrűt és pecsétnyo­
mókat és átadják lezárt és lepecsételt kazettá­
ban a még el nem intézett kegyelmi kérésekét.

l) Sorshúzás útján kijelölik az egyes bíbo­
rosoknak celláit a konkláveban.

Ha idegenből bíborosok érkeznek meg a 
pápaválasztásra, rögtön kötelesek jelentkezni 

és résztvenni a kongregációkon.

Újítás a pápaválasztás ered­
ményének közlésénél

■ , , - r 1 ' 1 C 1 fllí fi!,* inla'rf

Vatikánvárositől jelentik: Legújabb hírek 
szerint a konklávé csak március l en kezdő­
dik, mivel az amerikai bíborosok csak erre az 
időpontra érkezhetnek meg Rómába. A papa­
választással kapcsolatban egyébként egy érde­
kes újítás terve merül fel. Az eddigi akasz­
tások alkalmával a pápa nregvalasztasat a kon-

klávéból felszálló füst jelezte, de. az. újonnan 
megválasztott pápa személyét csak egy óra 
múlva közölték a nyilvánossággal. A nagy tö­
megben összeverődött és türelmetlen közönség­
re való tekintettel azonban most majd azonnal 
a választás után közük a választás eredményét 
a vatikáni rádió utján.
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A római Szent Péter bazilika
A csodálatosan szép római Szent Péter- 

bazilika felé fordul most a világ figyelme. Ott 
pihen szombat délután óta XI. Plus pápa holt­
teste, hogy a gyászoló világ elvonulhasson ra­
vatala előtt. Az ősi székesegyház — amelyet 
ötvenegy pápa bölcsessége és szüntelen gondja, 
a reneszánsz legnagyobb művészeinek teremtő

V / 4 ' %
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zsenije és úgyszólván az egész katolikus világ 
adományai építettek közel öt századon át; mél­
tó hely arra, hogy ott a nagy pápa megpihen­
jen.

A Szent Péter-bazilika nemcsak a világ 
legnagyobb, de legszebb temploma is. Mint is­
meretes, azon a helyen áll. ahol egykor Szent 
Péter mártírhalált halt s építésének története 
századokra nyúlik vissza. A Szent Péter-bazi­
lika alapjait ugyanis I. Szilveszter pápa kérel­
mére még Nagy Konstantin császár vetette 
meg. Ö határozta el elsőnek, hogy az apostol 
fejedelem tiszteleiére nagyszabású bazilikát 
emel. Ahhoz azonban, hogy a bazilika felépül­
hessen, le kellett rombolni Caligula és Néró 
cirkuszát, a Gaianumot. A spina obetiszkjét 
azonban meghagyták, (ma is ott áll a bazilika 
előtti téren), — mert. a hagyomány szerint Pe­
ter apostolt ezen a helyen feszítették meg.

A Nagy Konstantin által építtetett bazi­
lika semmiben sem hasonlít a ma is álló Szent 
Péter bazilikához. Eredetileg öthajós, átriumos 
bazilika volt. Azonban a konstantini Szent Pé- 
ter-baziIlkának a mérői cirkuszra épült fala a 
XV. század közepén annyira megrongálódott, 
hogy már V. Miklós pápa (1447—1465) új 
templom építését vette tervbe a Vatikán teljes 
átépítésével kapcsolatosan. A terveket a rene­
szánsz egyik legnagyobb szelleme, Leone Bat- 
tisti Alberti (1404—1473) el is készítette. Al­
berti az olasz reneszánsz egyik leghíresebb hu­
manistája, építésze és művészeti írója volt. Ö 
építette a rimini-i S. Francisca, amely gyönyö­
rű főhomlokzatával s nemes arányú oldalár- 
kádjaival a kora-reneszánsz egyik legklasz- 
szikusabb szellemű alkotása. V. Miklós pápa 
azonban meghalt és megkezdett munkáját II. 
Pál pápa folytatta, majd a következő pápák is 
bővítették s páratlan művészi alkotásokkal dí­
szítették a Vatikánt.

Az új bazilika története
II. Gyula pápa lelkében született meg vé­

gül az a gondolat, hogy Konstantin császár 
óriási, sokszor javított és kiegészített, de alap­
jában már roskatag bazilikáját teljesen lerom­
bolják és helyébe a kereszténység új, páratlan 
monumentálitásu bazilikáját építsék fel, még 
pedig az egész keresztény világ adományaiból. 
Bramanta (1444—1514) a milánói, majd pedig 
a római reneszánsz nagymestere és Sárgálló, 
(1445—1516) a Cinquecento legkiválóbb építé­
szei készítették el az új bazilika terveit. Ez a 
terv tetszett magának Michelangelónak is. Es 
1506 április hó 18-án, a pápa egész udvara kí­

séretében ünnepélyesen letette az új (ma is 
álló) Szent Péter-bazilika alapkövét.

Bramante azonban meghalt, mielőtt az 
építkezést befejezhette volna. X. Leó pápa ek­
kor Raffaellot (1483—1520) bízta meg az épít­
kezés vezetésével és Giuliano da Sangallot, a 
kitűnő építészt adta mellé segítőtársul. Az épít­
kezés azonban túlélte őket is. Ekkor azután a 
pápa Baldassare Perussit (1481—1537) hívta 
meg a bazilika építéséhez ez azonban VII. Ke­
lemen pápa alatt sem nyert befejezést. Amikor 
111. Pál pápa lépett trónra. Antonio Sangallora 
bízta a továbbépítkezést. A halál őt is elragad­
ta és ekkor esett a pápa választása Michelan- 
gelóért, aki már Bramante eredeti terveit is 
felül vizsgálta.

A bazilika közben folyton változtatta alak­
ját. A görögkereszt alaptól áttértek a római ke­
resztre és megint vissza. Michelangeló - görög 
keresztnél állapodott meg s kiépítette .- oldal­
hajókat is. Uj kupolát tervezett és meg s kezd­
te annak építését. De a csodálatos mívű ku­
pola csak Michelangeló halála után nyert be­
fejezést s azóta mai alakjában díszíti a világ 
legszebb és leghatalmasabb templomát, amely­
nek a-lapterülete tizenötezer négyzetméter,
hossza 200 méter, a kupola teljes magassága 
130 méter s belső átmérője 40 méter.

A bazilika azonban Michelangeló halála 
után sem volt még készen teljesen. A sekres­
tyét és a két óratornyot VI. Pius építtette hozzá.

A bazilika középpontja természetesen a 
főoltár, Bernini (1598—1680) fantasztikusan
szép tabernákulumjával. A kápolnákban és a 
kereszt- és oldalhajókban gyönyörű pápai sír­
emlékek láthatók, amelyek között Bernini, Ge­
nova és Thorvaldsen művei; és az egyik ká­
polnában Michelangeló halhatatlan szépségű 
Diétája van elhelyezve.

A Szent Péter bazilika műkincsei
A csodálatos bazilika homlokzatán,

a bejárat felett van elhelyezve a régi ba­
zilika értékes mozaikja: Péter hajója, liotto- 
fól, 1289-ből. A bronz főkapu Filarefa dombor­
mű veivel 1445-ből való.

Belül a bazilikában, az apostolsir fölött 
álló pápai oltár fölé emelkedik a Bernini által 
alkotott harminc méter magas bronzmennyezet, 
melyet négy, csavart bronzosz-lop tart. A kú- 
polát tartó négy főpillér előtt szintén Bernini 
szobrai állanak: Veronika. András apostol. 
Ilona és Longinus, melyek a felettük levő ká­
polnákban őrzött ereklyékre (Veronika kendője. 
Szít. András feje. a Szt. Kereszt és lándzsa), 
emlékeztetnek.

A bejárat felől van az ősi Szent Péter- 
szobor, a kúpola ívein a négy evangélista mo­
zaikképe látható, a szentély végében pedig 
bronz foglalatban Szent Péter széke. A fogla­
lat Bernini mester műve.

A bazilika falait, kápolnáit remekművek 
díszítik. Itt van Michelangelo világhírű Dié­
tája, Cavallini mesteri feszületé és C. Fontana 
gyönyörű síremléke Svéd Krisztina hamvai 
felett. Michelangeló. Bernini, Domenichino. 
Valentini, Poussin, Canova, Thorvaldsen, 
Guido Reni, Morelli Giacomo deli a Porta, 
Raffael, Poí'aiuoló, Romanelli és Maratta 
szobrai, festményei ékesítik a Szent Péter-ba- 
ziIlkát, amely most sok nagy pápa mellett XI. 
Plus pápa végső pihenőhelye is lesz.

Tóth Tihamér 
legszebb könyves:

Hiszek egy Istenben...................................... 240
Hiszek Jézus Krisztusban........................240
Hiszek az Egyházban 240
Hiszem az örök életet 240
Krisztus Király ........................ .... 240
A szenvedő és győzedelmes Krisztus . 240
Tízparancsolat I. .  ..........................240
Tízparancsolat II. ......... 240
Miatyánk ............ 280
Udvözlégy Oltáriszentség ..... 223
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I Nagyváradon tovább folyik 
a Nemzeti Újjászületés Arc­
vonalába való beiratkozás 

a Magyar Házban
Nagyvárad. Saját tud. Amint már közöl­

tük, a polgármester az elmúlt hét folyamán 
hozzájárult ahhoz, hogy a magyar polgárság 
Sir. Dúca 9. sz. alatti magyar-házban eszközöl, 
hesse a Nemzeti Újjászületés Frontjába való 
beiratkozást. Ez az intézkedés most módosult 
és kibővült. Ugyanis Chirila Augustin polgár- 
mesicr értesítette a szervezői bizottságot, hogy 
felsőbb rendelkezés folytán ezentúl nemcsak 
délután, hanem délelőtt L lehet beiratkozni a 
magyar-házban. A beiratkozás jelentkezési íve­
ken fog történni úgy, ahogy az Kolozsvárt és 
más városokban is van. A fentiek szerint tehát 
f. hó 14-én, délután újból megkezdődött a be­
iratkozás a Str. Dúca 9. szám alatti magyar­
házban és febr. hó 15-től kezdődőleg úgy dél. 
előtt, mint délután be lehet iratkozni.

Ismételten felhívjuk azok figyelmét, akik 
még nem jelentették be azon szándékukat, hogy 
a magyar szekcióba akarnak beiratkozni, hogy 
azt. utólagosan jelentsék be a magyar-ház he­
lyiségében. A magyar polgárság érdeke, hogy 
minél számosabban iratkozzon be, mert a vo­
natkozó törvény rendelkezései szerint, a jövő­
ben csak az tekinthető teljes jogú állampol­
gárnak. aki az Újjászületés Frontjába beirat­
kozik. Beiratkozhatnak nemcsak a férfiak, ha» 
nem a nők is.

le akarják bontani 
a Mesziényi Gyula püspök által 
épített szatmári tűzoltó tornyot
Á város vezetősége még nem döntött 

az előterjesztés felett
Szatmár. Saját tud. Nem eléggé indokolt, 

szinte érthetetlen előterjesztés foglalkoztatja 
Szatmár város vezetőségét.

A város közepén egy hatalmas, török minaret­
hez hasonló, karcsú torony áll: a tíízőrség mű­
vészeti remekműnek is beillő őrtornya. A torony­
nak érdekes története van. 1908-ban az önkéntes 
tűz olt óparancsnokság elhatározta, hogy a római 
katolikus székesegyház tornyában tűzőrséget ál­
lít fel, hogy a város tűzbiztonsága felett hatéko­
nyabban őrködjenek. Mesziényi Gyula piispölt 
azonban ellenezte, hogy a székesegyház tornyá­
ban világi intézményt helyezzenek el. Felaján­
lotta, hogy a város érdekeit szem előtt tartja, a 
saját költségén, minden kívánságnak megfelelő 
őrtornyot épített a város által kinevezett szakér­
tők előírása szerint. A város örömmel fogadta a 
püspök bőkezű ajándékát. A torony tervezésére 
pályázatot hirdettek és azon a most is álló torony 
terve nyerte el az első dijat. A torony helyét is 
a bizottság jelölte ki. A munkálatokat megkezd­
ték. A technika akkori összes vívmányait alkal­
mazták az építkezésnél. Mesziényi Gyula püspök 
ugyanis kijelentette, hogy semmi áldozattól sem 
riad vissza, csak alapos munkát végezzenek. A 
tégláit darabonként vastag dróttal egymáshoz 
fűzték és a mélyen leásott talapzathoz rögzítették, 
hogy az építmény rugalmas legyen. Az építkezésre 
Mesziényi Gyula püspök húszezer aranykoronát 
fizetett ki.

Most a tűzoltóság parancsnoka, azzal az in­
dokolással, hogy az őrtorony légi támadás esetén 
célpont lehet az ellenséges repülők részére, azt 
javasolta, hogy a tornyot bontsák le. A város pol­
gármestere a tűzoltóparancsnok beadványát át­
vizsgálta és annak eldöntését egy háromtagú bi­
zottságra bízta.

A város lakossága érthető érdeklődéssel várja 
a bizottság döntését.

A nagyváradi mozgókép- 
szmházak műsora :

APOLLÓ: TÁNCOLJ, SZERESS.
COR SO: BARNABÉ.
DORIAN: BÁRKI VAGY SZERETLEK.

vV.’
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DRAGOMIR SILVIU KISEBBSÉGI MI­
NISZTER A BÁNSÁGBAN. Temesvár. Saját 
tud. Hétfőre volt jelezve Cornateanu földmű­
velésügyi miniszter bánsági látogatása. A mi­
niszter a Nemzeti Újjászületés Arcvonalának 
főtitkári minőségében látogatott volna el a 
Bánságba — látogatása hír szerint az arcvonal 
titkárainak kinevezésével állt volna összefüg­
gésben. A miniszter bánsági útja azonban el­
maradt. Újabb jelentés szerint Dragomir Sil- 
viu kisebbségi főbiztos érkezik a hét vége felé 
Temesvárra. Dragomir főbiztos tudvalevőleg 
a szellemi foglalkozásúak főtitkára az arc- 
vonalban. A kisebbségi minisztert egyébként 
rokonsági szálak fűzik Tier an Emil dr meg­
bízott főpolgármesterhez.

Nyolcszobás nyaralót épít a Magyar Újság­
írók Egyesülete a tordai sós fürdőben. Saját tud. 
Törd«, város tanácsa a város tulajdonát képező, 
kitűnő gyógyhatású, sósvizü és levegőjű „Bá­
nya“-fürdő területének egy kies részén szép nagy 
területet üdülő ház, vagy nyaraló építésére in­
gyen átadott az Újságíró Céh magyar csoportjá­
nak. amely hálásan megköszönvén a nem csőéin 
adományt, elhatározta, hogy még ez év nyarán 
felépíti erre a területre a romániai magyar hír­
lap ir ók teljesen modern felszerelésű, nyolcszo­
bás villáját, hogy ott az egylet tagjai nyaranként 
ingyen lakást és üdülést nyerjenek.

MEGÉRKEZETT INDIÁBA A ROMÁN 
TÁVREPÜLŐ. Bucuresti. Saját tud. Ion Co- 
ciasu mérnök-pilóta, aki Bucurestiből indult 
indiai légi útra. hétfőn reggel leszállóit Indiá­
ban. Karachi helység mellett. Innen folytatta 
útját Bombay felé.

Zürichi zárlat. Párizs 11.68 egynegyed, Lon­
don 20.67 egynegyed, Newyork 4-11 fél, Brüsszel 
7449 fft Milánó 23.21, Amszterdam 236 fél, Ber­
lin 177," Prága 15.14, Varsó 83.37, Belgrad 10, 
Bucuresti 337.

MEGKEZDŐDÖTT A ROMÁNIAI ZSI­
DÓK PALESZTINÁBA VALÓ KIVÁNDOR­
LÁSA. Bucuresti. Saját tud. A kormány és a 
Cionista-Világszervezet között létesült meg­
egyezés értelmében rövidesen nagyobbszámu 
romániai zsidó fogja elhagyni az országot. Ma 
távozik Constantából az első, fiatalokból álló 
ötszázas csoport.

Árokbafordult agy társasgépkocsi. Kolozs­
vár. Saját tudósítónktól. Könnyen súlyos kime­
netelűvé válható társasgépkocsi szerencsétlen­

ség volt tegnap Kolozsvár közelében. A Clj. ui. 
rendszámot viselő t.ársasgep kocsi, amelyet A1- 
bert'i Mihály sofőr vezetett a város közelében 
egy rozoga tahidon való áthalad iában kormány- 
csapagvtörés következtében az árakba fordult. 
A gépkocsiban ülők a szerencsétlenséget kisebb- 
nagyobb zúzód ásókkal us.zták meg. Valamennyiü- 
t - beszállították a kolozsvári klinikára, aJioi 
sérüléseiket bekötözték.

MEGHALT DR. GAJÁRI ISTVÁN MA­
GYAR ZENESZERZŐ ÉS ÚJSÁGÍRÓ. Buda­
pestről jelentik: Hétfőre virradó éjjel Budapes­
ten ötvenöt éves korában meghalt dr Gajári 
István, ismert magyar zeneszerző és újságíró. 
Gajárival influenzából származó vérmérgezes 
végzett. Az elhunyt Gajári Ödönnek, az Újság 
c. napilap volt főszerkesztőjének fia. Legna­
gyobb színpadi sikerét a Makrancos herceg­
gel aratta 1927-ben a magyar Operaházban.

Grünspannt beszámitl\atónak tartja a szak­
értőbizottság. Párizsból jelentik: Az a hivatalos 
orvneszakértő bizottság, amely Grünspennak, von 
Bath párizsi német követség! attaché merénylője 
eümeá.’apotának megvizsgálásával bíztak meg, 
most terjesztette elő jelentését a vizsgálóbírónak 
A szakértők véleménye szerint Grünspann iCije- 
een beszámítható és a bűncselekményt tudatosan 
követte ei.

Magyar Lapok
VÁRFALVI KÁDÁR JÓZSEF HALÁLA. 

Dézsről jelentik, hogy Várfalvi Kádár József, 
nyugalmazott polgári iskolai igazgató, történet­
író, az Erdélyi Irodalmi Társaság t. b. tagja, 
az unitárius egyház főtanácsosa, stb. életének 
90-ik évében csendesen elhunyt. Temetése igen 
nagy részvét mellett kedden volt. Előkelő és 
kiterjedt rokonság gyászolja.

Kataszterezö hivatalnokokat keres a helytar­
tóság. Szamos tartomány királyi helytartójának 
rendelőte értelmében a biharmegyei községek ka­
tasztereinek átírására és átjavitására vonatko­
zólag a megyefőnökség közli, hogy azok, akik ér­
tenek a kataszter munkálataihoz és dolgozni 
akarnak a meginduló kataszterek átírásában, 
azok ezirányu kérvényüket adják be a nagyvára­
di megyeházára, hogy felhatalmazást kapjanak a 
munkára. Az általános feltételek a következők: 
ismerni kell az állam nyelvét, büntetlen előéletű 
legyen az illető és igazolni tudja, hogy ilyen 
munkát már végzett. A kérvényeket 3 nap alatt 
kel] benyújtani a vármegyeház levéltárába. Aki­
ket alkalmasnak találnak a munkára. azokat 
ma'ri értesítik a kolozsvári Kataszter Felügyelő­
ség megadja a munkára vonatkozó utasításokat, 
és munkaprogramot.

NEM KÉZBESÍTI A POSTA AZOKAT A 
KÜLDEMÉNYEKET, AMELYEKEN KÜLÜN 

ENGEDÉLY NÉLKÜLI REKLÁMOKAT AL­
KALMAZNAK. A nagyváradi posta főnöke köz­
li, hogy a központi postaigazgatóság külön en­
gedélye és az illetékek kifizetése nélkül a pos­
taküldeményekre nem szabad reklámot szol­
gáló feliratot vagy képet nyomtatni, vagy ra­
gasztani. Levelező1 apókra, borítékokra,, cím­
kékre reklámilletékek nélkül csak: a föl­
adó nevét, teleíonszámát, csekkszámát, foglal­
kozási ágát, kereskedelmi, ipari minőségét és 
a gyár törvényszékben jegyzett védjegyét sza­
bad használni. A kereskedelmi kamarai be­
jegyzési szám is szerepelhet. A nostcionökfcg 
figyelmezteti azokat a cégeket, akik nem vet­
ték figyelembe a reklámok alkalmazását sza­
bályozó rendelkezést és ma is szabálytalan la­
pokat, leveleket dobnak be a levélszekré­
nyekbe. A posta kénytelen ezeket a küldemé­
nyeket a feladóhoz visszaküldeni.

SUGIU ADRIAN VOLT TEMESVÁRI 
FŐMÉRNÖK JELENTKEZETT A BÖRTÖN­
BEN. Temesvár. Saját tud. Suciu Adrian vá­
rosi főmérnök, akit már régebben felfüggesz­
tettek állásától, mint ismeretes, számos vissza­
élés címén vád alá van helyezve. Suciu fő­
mérnök egyideig letartóztatásban : volt.
ügyét most tárgyalja az ítélőtábla. Miután az 
új perrendtartás értelmében a vádlottnak ilyen 
esetben három nappal a tárgyalás előtt már le­
tartóztatásban kell lennie, Suciu főmérnök 
ennek az intézkedésnek megfelelve, maga je­
lentkezett az ügyészségi fogház igazgatójánál 
5 így újra bevonult a börtönbe.

Halálrggázolt a kolozsvári vonat egy tisztvi­
selőt. Kolozsvár. Saját tud. Tragikus szerencsét­
lenség ügyében indított nyomozást a kolozsvári 
rendőrség bűnügyi osztálya. Tegnap a kora reg­
geli órákban a vasúti töltés metén egy felismer- 
hetetlenségig ossz erőn csőit férfi hullájára akad­
tak. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy 
az Dukász Zoltán 27 éves kefegyári tisztvise­
lővel azonos. A tisztviselő az eevik külvárosi ke­
fegyárba,n teljesített szolgálatot és hazafelé igye­
kezett a városban lévő lakására. Miután rövid­
látó volt, nem vehette észre a közeledő vonatot 
és az elgázolta. A szerencsétlenség ügyében to­
vább folyik a vizsgálat, mert az sincs kizárva, 
hogy Dukász öngyilkossági szándékból vetette 
magát a vonat elé.

feSie^ések

A londoni Berkley-szálló éfterniének né­
hány nap óta új pincére van: a törekvő if­
jút John Henry Fane-nek hívják, 21 éves. 
eddig a királyi testőrezred hadnagya volt és 
ma is változatlanul Clinton lordnak, a titkos 
tanács tagjának unokája. Változatlanul, mert 
a nagy állású öreg lord nem tagadta ki, ha­
nem ellenkezőleg ö volt az első vendége, 
akit kiszolgált, a kiszolgálással igen. meg 
volt elégedve és busás borravalót hagyott az 
asztalon, azt angol szokás szerint a számlá­
val diszkréten letakarva.

A kvietált testőrhadnagy természetesen 
nem akar örökké pincér maradni. Szállodás­
nak készül és ezért a mesterségnek egész 
létráját végig járja. A pincérségen kezdi, 
napi 13 órát dolgozik és a kiszolgáláson kí­
vül naponta 750 tányért mos el. Azután a 
konyhába kerül, majd a portás borba és bi­
zonyára megtanulja, azt is, hogy miképpen 
kell a vendégeket a szállodai szobákban ki­
szolgálni. Később kerül majd. sor külföldi 
szállodai tapasztalatok megszerzésére, meg 
arra, hogy mesterségének irodalmával is 
megismerkedjék.

Ennek az ifjú embernek, ki egyébként 
az angol királynő közeli rokona, valószínű­
leg minden reménye megvan arra, hogy a 
gyakorlati iskola elvógeztével kitünően fize­
tett vezető állást kapjon valamelyik nagy 
londoni szállodában. Sőt ezt az állást meg­
kapta volna valószínűleg akkor is, ha ezt az 
iskolát nem járja végig ilyen becsületesen-

Ez éppen a tanulságos, ez a nehéz tesii 
munkára való készség, hogy a magyar ta­
nult ifjúnak akkor sem. lenne biztos a kilá­
tása, ha épen ilyen buzgón és lelkiismerete­
sen akarna felkészülni gazdasági pályákra. 
De még ha ez a biztonság valóban nincs is 
meg, nagy baj, hogy a magyar ifjú, tisztelet 
a kivételeknek, nem mutat különösebb haj­
lamot. ilyen gyakorlati iskolák kijárására.

Pedig a szellemi fölény, a látókör és 
műveltség éppen ezeken a pályákon jelent 
mérhetetlen előnyt. A német munkatáborok­
ban megállapították, hogy az életerős, tanult 
fiatalember még földmunkásnak is jobb, 
mint. a másik, ki földmunkás családból szár­
mazott és maga is abból él. Pedig ehhez a 
munkához valóban nem kell különösebb ér­
telmes ség, az értelem azonban itt is előnyt 
és fölényt tud magának biztosítani. Nagy 
előnyt jelent tehát minden gyakorlati pályán 
a tanulság és az általános műveltség, külö­
nösen, ha a szakma testi munkájának ala­
pos gyakorlati ismeretével párosul.

Ha a tanult magyar ifjú hinni tudna eb­
ben a fölényben, meglenne az önbizalma 
ahhoz, hogy ott, ahol megnyílik előtte, elin­
duljon ezen a gyakorlati úton: úgy semmi- 
esetre sem maradnának így el többen a ki­
tűzött távol célról, mint. ahányan az elmé­
leti pályákon lemaradnak. Minél többen vál­
lalkoznának pedig erre a kísérletre, minél 
általánosabbá válnék a gazdasági pályáknak 
ez az ostroma., annál több siker integetne az 
egyes vállalkozók felé, mert azt. népi lendü­
let vinné előre és a szervezettség segíthetné,

(Skin.)

1939. ÉVI TAVASZI LIPCSEI VÁSÁR
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Vasúti szerencsétlenség öt súlyos sebesülttel. '
Szatmár. Saját tud. Hétfőn délelőtt a bikezá-di 
faipar vasútvonalán rendkívül súlyos szerencse t- 
leneég történt, öt munkást a községtől mintegy , 
tazenihat kilométerre kivezényeltek, hogy meg- 
javitsák a vasúti pályát. A munkások dél felé 
összeszedték szerszámaikat és a pályakocsin elin­
dultak Bikszád község felé. A vasút pályája ezen 
a részen rendkívül meredek, veszélyes, a köz­
ség felé lefele halad és tele van éles kanyarok­
kal. Az egyik meredeken a munkások kétségbe­
esve látták, hogy a kocsi fékje eltörött és a sze­
relvény egvre gyorsuló sebességgel rohan a le­
fékezve előtte haladó vonat felé. A munkások az 
összeütközés előtt kiugrottak a kocsiból, amely 
néhány pillanat múlva nekirohant a vonatnak.
A munkások közül Galea Gheorghenak mindkét 
lába eltörött. Ciocan Vasile és Trifan Mihail j 
szintén láb törést szenvedtek, inig Ban Ilire es . 
Sohl Gyula a fején és a felső testén szenvedett ; 
súlyos sérüléseket. A munkásokat beszállították 
& szatmári közkórházba.

FEKETESZESZ HAJSZA KEZE TV
hely főterén sant ’«v * ■
nak feltűnt, hogy Kézdivásárhely piacára egy 
ókirályságbeli szekér érkezett, melyen, a jelek 
szerint, adózatlan szeszt csempészlek. A fuva­
rosok, amikor a fináncok űzőbe vetlek, vad 
vágtatásra ösztönözték lovaikat és lelökték az 
egyik felcsipeszkedett ellenőrt, aki riasztó lö­
vést adott le. A menekülő szekér végül zsák­
utcába szaladt, ahol elfogták. Két hordó szeszt 
találtak náluk.

Temetés. Özv. Menyhárt h Józsefné szül. 
Szilágyi Julianna 78 éves korában elhunyt. Teme­
tése szerdán délután 4 órakor lesz a Paserilor- 
utca 15. számú gyászháztól. (Erdélyi „Concordia“.)

Lopott kerékpáron Magyarországra akart 
szökni egy szatmári betörő. Saját tudósítónktól:
A pete! határrendőrség letartóztatta Csá- 
kányovszky Sándor hírhedt betörőt, aki kerék­
páron át akart szökni Magyarországra. Csáká- 
nyovszky elmondotta, hogy nehány nappal 
ezelőtt betört Grünfeld Ábrahám kereskedő üz­
letébe, de munkájában megzavarták. Napokig 
rejtőzött, majd félelmében öngyilkosságra hatá­
rozta el magát. A kötél azonban elszakadt s 
másodszor már nem volt bátorsága tettét végre­
hajtani. Kerékpárt lopott és át akart szökni Ma­
gyarországra. A hírhedt betörő ellen megindítot­
ták az eljárást.

ELTILTOTTAK A CELOFÁN RUHÁK 
KÉSZÍTÉSÉT. Bucuresti. Saját tud. Eltiltot­
ták a celofánból, vagy más hasonló lobbanó­
anyagból való ruhák készítését. A tilalomra bi­
zonyára az a szerencsétlenség vezetett, amely­
nek nemrég egy előkelő hölgy, egy vendéglő­
helyiségben esett áldozatul.

Három-három havi elzárásra Ítéltek négy Ri- 
pensia játékost. Bucuresti. Saját tud. A bűz au 1 
vegyes bíróság hétfőn ítélkezett a Ripensia négy 
játékosa perében, akik azzal voltak vádolva, 
hogy megvertek egy vasutast. Az eset úgy tör­
tént, hogy a Ripenzisták Csernovitzból tértek ha­
za egy mérkőzésről, Buz.au közelében Biindea a 
voniat étkezőkocsijából fülkéje felé tartva, vi­
gyázatlanságból nekiment a szolgálatban levő 
konduktornak, aki erre állatnak nevezte a játé­
kost. Bindea felindulva, arcul ütötte a vasutast, 
mire még három Ripenzieta Dobay, Burger és 
Cotormani is rárontott a kalauara és egyesült 
erővel alaposan helybenhagyták. A buzaui bíró­
ság a játékosok távoli étében hozott Ítéletet és 
három-három havi elzárásra Ítélte őket.

Egyévi fegyházra Ítélték Gyergyószentmiklós 
páros íosztogatóját. Csíkszereda. Saját tud. A 
múlt évben sorozatos betöréseket követtek cl 
Gyergyószent.mik 1 ós városában. A rendőrség eré­
lyes nyomozást indított a tettesek kézrekerité- 
séré. Végre a rendőrség elfogta Adorján Tibor 2H 
éves borbélyt és szobafestőt és Domokos Margl- 
tot, akik beismerték a sorozatos betöréseket. Igv 
Glück Mihály kereskedőtől nagymennyiségű ru­
haszövetet Sírul Sámuel kereskedtőől falbontás 
utján más árucikkeket, Kémen es Miklós gazdál­
kodótól négy libát, két tyúkot, egy fejszét, Kana- 
ráb Salamon kereskedő üzletéből kilencezer lei 
értékű árut, Izsák Jenő kereskedőtől vászon- és 
ágyneműt, Strut Salamon kereskedő magánla­
kásából tizennégy tyúkot loptak el. A törvény­
szék a múlt év julius 2-től előzetes letartóztatás­
ban levő Adorján Tibort, akit a törvényszék 
ugyancsak ismét lopásért még egy esz­
tendőre és kétezer leire büntetett, valamint a 
brassói ötödik hadtest hadbíróság egy hónapra, 
amiért egy rendőrt súlyosan bántalmazott, — 
egyévi elzárással, kétezer lei pénzbüntetéssel és 
politikai jogainak háromévi felfüggesztésével súj­
totta. Szabadlábon lévő, de a tárgyaláson meg 
nem jelent vadházastársát egyhavi elzárásra és 
kétezer lei pénzbüntetésre Ítélte a bíróság.

HALÄLRAC.AZOLT EGY VASÚTI FŐ­
MÉRNÖKÖT A SZÁGULDÓ GÉPKOCSI. 
Kolozsvár. Saját tud. Tragikus szerencsét­
lenség áldozata lett Steiner Izsó nyugalmazott 
vasúti főmérnök. A Marianum közelében az 
úttesten keresztül akart haladni. Útjában egy 
gépkocsi oly szerencsétlenül kapta el. hogy 
súlyos gerinctöréssel és belső vérzéssel kór­
házba szállították, ahol minden lehetőt elkö­
vettek a szerencsétlen ember megmentése ér­
dekében. de segíteni már nem tudtak rajta s a 
műtőasztalon röviddel a megkísérelt vérátöm­
lesztés után meghalt. Halála városszerte mély 
részvétet keltett. A súlyos kimenetelű gázolás­
sal kapcsolatban megindított rendőri vizsgálat 
során megállapítást nyeri, hogy a szerencsét­
lenségért. a felelősség a gépkocsivezetőt terheli, 
aki megelőző éjszaka bálban volt és elbóbis­
kolt. a kormánykerék mellett. így történhetett, 
hogy elvesztette uralmát a kormány felett és 
gépe elgázolhatta a gyalogjáró szélen álló fő­
mérnököt. A gázoló sofőrt. Sclimatnng Jánost 
a rendőrség letartóztatta és már át is :dta az 
ügyészségnek.

Félárú utazási kedvezmények a CFR vo­
nalain, Bucurestiből jelentik: A CFR vezér- 
igazgatósága 50 százalékos kedvezményt biz­
tosít mindazoknak, akik az alant felsorolt vo­
nalokon felevő állomásokra, vagy állomások­
ról utaznak: Arad—Brad, Nagyvárad—Vaskó, 
Ránffyhunyad—Kalotaszeg, Aranyosgyéres— 
Abrudbánya, Gyulafehérvár—Zal at na, Sabasag 
—Bogoz Dobresti és Borosjenő Csermő. Hason­
lóképpen félárú jeggyel lehet utazni a Móc- 
vidék területén. Hatvan százalékos kedvez 
ményt biztosít a CFR, a legalább öt tagból 
álló móc-csoportoknak. Az erdőmunkások, me­
zőgazdasági munkások, dézsások, akik Buru— 
Abrudbánya, Törd a—Abrudbánya, Vura— 
Ampoitej—Zalatna, Gyulafehérvár—Zalatna, 
Honctő—Brád, Arad—Kalotaszeg—Brád, Kalo­
taszeg—Bánffyhnvad, Vaskó - Belényes, Vaskó 
—Nagyvárad, Sabasag—Rodoz és a biharme- 
gyei Dobresti vonalon utaznak, ugyancsak 60 
százalékos kedvezményt élveznek. A móevi- 
deki búzaszállítás 50 százalékos kedvezmény­
nyel eszközölhető. Ugyanilyen félárú fuvar­
díjat számítanak a mócvidékről történő faszál­
lításoknál is, itt azonban csak a következő 
vonalokat veszik kedvezményes díjszabás alá: 
Zalatna—Gyulafehérvár—Aranyosgyéres, Kalo­
taszeg—Ránffyhunyad Vaskó—Holod egészen 
Nagyváradig, a Brád—bobszegi vonalon Ara­
dig, míg a Dobrésti—Sambasag vonalon egé­
szen Nagyváradig.

Összeállították a magyar válogatott-csapatot.
Budapestről jelentik: Dietz Károly dr. szövet­
ségi kapitány hétfőn este összeállította Buda­
pest város válogatott labdarugó csapatát, amely 
február 20-án a Iliiéi válogatottal mérkőzik. A 
csapat a következő: Szabó — Korányi, Biró — 
Szalay, Tural, Dudás — Bozslay, Pálya, Zsen- 
gellcr, Kiszely, Titkos.

E. K. E. turista-délután Tordán. Saját tud.
Nagy érdeklődés jegyében a legszebb sikerrel 
műsoros turista-délutánt rendezett az Erdélyi 
Kárpát Egylet tordái osztálya Tordán a magyar 
Kulturházban. Dr Tavaszy Sándor reformé, 
tus püspökhelyettes E. K. E. elnök nagyhatású 
beszéddel vezette he a műsort, amelynek rendén 
dr Balogh Ernő központi főtitkár tartott na­
gyon értékes, vetített képekkel kísért előadást 
Erdély természeti nevezetességeiről és csodáiról 
A népszerű előadót a hallgatóság melegen ünne- 
pelte.

KIFOSZTOTTAK EGY FOGYASZTÁSI 
SZÖVETKEZETÉT. Kezdi vásárhely. Saját tud. 
Kézdivása.rhey és környékén hosszabb idő óta 
gyakran fordulnak elő betörések, de a tettese­
ket, mindezideig nem sikerült elfogni. Az egyre 
vakmerőbb fosztogatóknak most a scentkatol- 
nai fogyasztási szövetkezet esett áldozatul, 
ahonnan minden értékes árut, elvittek. Érdekes 
megemlíteni, hogy a betörők főleg forgalmas 
útvonalak mellett lévő üzletekre pályáznak, 
így annakidején Ozsdolan a Nyáguly Gergely 
üzletét, később Kézdivásárhelyen két ízben is a 
Muzsnay Domokos üzletét fosztották ki.

Faffáimí-see#ttée

A Vasárnap uj száma vezetőhelyén XI. Plus 
pápa képét hozza és a halott egyházfcjedelemről 
i.r mély és meleg emléksorokat Fischer Aladár. 
Miheiles Vid „A keresztény államért“ elmen is­
merteti XI. Plus konkordátumait, a Vatikán 
nemzetközi kapcsolatait éa a nemzeti kisebbségek 
ügyében elfoglalt példás magatartását. Bunyor 
János gépészmérnök az Ifjúmunkásokról közöl 
érdekes s «frappáns meglátásokat, Friedrich Foer- 
fcter: Férfiuság — nőiség — filmen cimü érteke­
zése pedig a filimpedagógia egészen eredeti fel­
fogását tükrözi. Kiemelkedő cikkei az uj szám­
nak még: Márton Áron és az erdélyi ifjúság 
(Ven ez el Jóezcf), Keresztény népi egységet! (Kul­
csár Kálmán). A filmkultúra (Molnár Lajos), Kis 
mesélt — nagyoknak (Dorosmay János), A romá­
niai falukutatás (Fábián Béla), A román faj és 
a vegyesházasságok (Rámneantu Petre könyvé­
ről). Az irodalmi részben két «fiatal Írónő mutat­
kozik be novellával a Vasárnap olvasóinak: Bá­
nyai A. Mária (A tanár ur kőszive) és Nagyká­
roly! Etelka (Nem is olyan nehéz...) Ezenfelül 
Fodor József, Bisztray Kálmán, Tamás Lajos, 
Cserei Szász J^ászló szép költeményei, Erdélyi Jó­
zsef román népballada-változata (A bárány) éa 
Tudor Arghezi „Altató dala“ (Gréda József fordí­
tása romámból) teszi színessé és változatossá a 
gyönyörű képekkel illusztrált lapot, amelyet 
könyvkritika és Világkrónika zár le. A boritékla- 
pot Simái G. művészi felvétele díszíti. Kellemes 
meglepetést jelez a „Vasárnap“ a kisebbségi szü­
lők és ifjúság számára, amennyibem tavasszal 
megindul a lap időközi melléklete gyanánt a 
„Kis Vasárnap“, tanulságos és szórakoztató ol­
vasmányokkal, nevelő hatású román és magyar 
irodalmi és történelmi népszerűsítő anyaggal; 
számos vonzó és érdekes rovattal, képekkel il­
lusztrálva, csinos kiállításba,n. A „Vasárnap1 elő­
fizetési ára félévre 120 lei, egy példány 12 ten 
Megrendelhető a kiadóhivatalban. Arad, Stradá 
Bratianu 2—4.

—^

A pin­át akartak menekülni köztársaságiak a francia határon 
gy matrácot is felkötöttek a menekülőkSpanyol páncélautó.

IMiÉ
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SZÍNHÁZ
Hatalmat érdeklődés mutatkozik 
a Thalia ooeietíe-egyllteséneis 
ma, szerdán kezdődő nagyváradi 

iátékcikiusa iránt
A múlt péntek óta árusítja az elővételi pénz­

tár a jegyeket a Thalia operett-együttesének szer­
dán kezdődő ciklusára. Az érdeklődés egészen ki­
vételes. Ennek oka pedig egyszerűen az, hogy a 
nyolcnapos ciklus alatt a Thalia gazdag változa­
tos, kitűnő operettekből álló ciklust bonyolít le.

Első bemutatóul egy végtelenül szellemes, 
fordulatos, humorral komikus helyzetekkel teli 
vidám z.enés vígjátékot hoz a Thalia: A hölgy 
hozzám tartozik címűt, amelynek Pierre Vé­
li er, a neves francia vígjátékiró a szerzője ennek 
a nagyszerű újdonságnak, zenéjét pedig Eise- 
mann Mihály irta. Szinte elég ennyit elmondani 
erről a darabról, mert hiszen annak tökéletes 
ezinpadra vitelét a Thalia legjobb erői, valamint 
Gróf László rendezése és Schreiber Alajos vezény­
lete garantálja.

A második újdonság operett. A szó nemes ér­
telmében. Hangulatos, romantikus, szépzenéjü, 
egészséges szövegű operett, amelynek címe: Nincs 
szebb, mint a szerelem. Sándor Jenő irta ezt az 
egészen kivételes értékekkel rendelkező darabot, 
amely Kolozsváron is sorozatos előadásokban ke­
rült színre.

A harmadik bemutató a szezon nagy bom­
bája. A színház farsangi revü-attrakciója: A 
szomjas krokodil. Szerzői: Szilágyi László, I-Iar- 
m-a th Imre és Márkus Alfréd. A szomjas kro­
kodil részletes ismertetésére még visszatérünk.

HETI MŰSOR:
Szerda, február 15. este 9 órakor: A hölgy 

hozzám tartozik. (Pierre Weber és Eisemann Mi­
hály zenés vigjátéka. Rendező Gróf László. Fősze­
replők: Krémer Manci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, 
Rajnai El 11, Jenei János, Tompa Sándor, Csóka 
József, Fülöp Sándor, Deésy Jenő, ürvössy Géza, 
Csengeni Aladár. Vezényel Schreiber Alajos.)

Csütörtök délután 5 órakor: Ide gyere ró­
zsám. (Olcsó helyárakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: A hölgy hozzám tar- 
tozik.

péntek este 9 órakor: Nincs szebb mint a 
szerelem. (Sándor Jenő romantikus nagyoperettje. 
Rendező: Gróf László. Főszereplők: Krémer Man­
ci, Sándor Steifi, Bázsa Éva, Rajnai Lili, Jenei, 
Tompa, Csóka, Fülöp, Réthely, Csengeni.)

Szombat délután 5 órakor: Nem leszek hálát­
lan. (Olcsó helyárakkal).

Szombat .este 9 órakor: Nincs szebb, mint a
feZßrelöin

Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy gyermek 
előadás: Sicc urfi kalandjai c. énekes, táncos 
gyermekoperett. Nagyon olcsó helyárakkal. _

Vasárnap délután 3 órakor: Ide gyere rózsám. 
(Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Nincs szebb, mint 
fi szerelem.

Vasárnap este 9 órakor: A hölgy hozzám tar­
tozik. . „ , ...

Hétfő este 9 órakor: A szomjas krokodil. 
(Szilágyi László, Harmath Imre és Márkus Al­
fréd kiállitásos nagy _ revü-operettje, a színház 
nagy farsangi produkciója. Edző: Gróf László. Ze­
nei vezérkorcsolyás Schreiber Alajos, éli túr s- 
ták: Krémer, Sándor Stefi, Bázsa, Rajnai Eli'., 
Jenei, Tompa, Csóka, Fülöp, Deésy, Réthely stb)

Kedd délután 5 órakor: Ide gyere rózsám. 
(Olcsó helvárakkal).

Kedd este 9 órakor: A szomjas krokodil.
Szerda délután 5 órakor: Nem leszek há.atian

(Olcsó helyárakkal). ...
Szerda este 9 órakor: A szomjas krokodil.

(Bucsuelőadás.) , , , . ...
— Jegyek már válthatók a színház haló.dali

pénztáránál délelőtt 11—1-ig és délután 4 6-ig.

Mit tegyek? Mit ne tegyek? 
ha szép akarok lenni?

Irta: dr Mezey Károly
Tartalomjegyzékből: A szépség ápolása.
Szépítőszerek. - Puder. - Szappan. - Masz 
százs. — Nap fürdő. - A dohányzás hatása n 
szépségre. — A bőr szárazsága. - A bőr zsí­
rossága. — Pattanások — Ráncok. — ~zeP' 
lök. — Májfoltak. — Anyajegyek. - Szemöl­
csök. — Bőrkérgesedés. - Az orr vörössége - 
Bőrdaganatok. — Fagyás. - A kéz. a ^ «_a 
hónalj rendelenes izzadása. — Hajhu.ias. 
őszülés. - A körmök ápolása. - A fogak 
ápolása. — Elhájasodás. - A szem szépsége 

stb. stb. Ara 95 lel.

KÖZGAZDASÁG
fi tavaszi gazdasági munkálatok 
megindulása előtt még két tan- 
folyamot rendez (síkmegyében 
az Erdélyi Gazdasági Egyesület

Csíkszereda. Saját tud. Az Erdélyi Gazda­
sági Egyesület eddig Csíkvármegye három köz­
ségében rendezett két-kéthetes téli gazdasági 
tanfolyamot. Gsíkszentgyörgyön december 3-án. 
Gsíkszentimrén december 17-én és Gyergyódit- 
róban december 18-án fejeződtek be ezek a né­
pes tanfolyamok, melyeknek jótékony hatása 
már ebben az esztendőben érezhető lesz a jobb 
és többtermelés tekintetében. Még két tanfo­
lyam rendezését vette tervbe az E. G. E. az 
idén: az egyik Gsíkszentdomokoson február hó 
27-ével kezdődik és március ll-:g tart. a má­
sik Gyergyószentmiklóson máricus 13-iki kez­
dettel és március 25-iki vizsgáztatással. Az elő­
adói tisztet kiváló és a különleges székely vi­
szonyokat ismerő neves szakelőadók töltik be. 
Szőke Mihály ny. földmüvesiskolai igazgató, 
Anghi Balázs gazdasági egyesületi titkár, dr 
Részegh Tamás állatorvos, Péter József csík- 
csicsói mintagazda. Gyerkes Mihály, Sziklai 
Béla és Kandel László mind előnyösen ismert 
és becsült nevei az előadótestületnek Ezeknek 
az elméleti és gyakorlati tanfolyamoknak a 
megrendezésénél lelkes buzgóságot fejt ki Fo­
dor Pál mérnök, az E. G. E. csíki megbí­
zottja. ____

----------------------------- ... -------------------------

fi budapesti Országos Mező­
gazdasági Kiállítás és Visár 

tudnivalói
Budapestről jelentik: Az Országos Magyar 

Gazdasági Egyesület 1939 évi március 23—28. 
napjain rendezi Budapesten a 43. mezőgazdasági 
kiállítást és tenyészállatvásárt. E kiállítás, a 
magyar mezőgazdasági termelés, állattenyésztés 
és mezőgazdasági gépipar nagyarányú sereg­
szemléje lesz.

A kiállítás legfontosabb része a díjazással 
egybekapcsolt tenyészállat kiállítás és vásár, 
amelynek keretében az ország tenyészállat- 
anyagának legjava kerül bemutatásra, a legki­
válóbb magyar tenyészetekből. A mezőgazdaság 
különböző termelési ágai kisebb-nagyobb önálló 
kiállítási csoportokban fognak szerepelni. A me­
zőgazdasági kiállítás egyes napjain a díjazott 
állatok elővezetése mellett — országos lovas­
mérkőzések. fogat versenyek és lovasjátékok lesz­
nek. A kiállítás látnivalóit hatásosan egészíti ki 
a többszáz különféle, főleg magyarfajta komon­
dort és pulit bemutató kutyakiállítás, amellyel 
kapcsolatban kotorék- és patkányfogó verse­
nyek. vadász és rendőrimtvabemutató is lesz. A 
kiállítás szabad helyén elhelyezett mezőgazda­
sági gép- és eszközkiállítás keretében különböző 
gépek, gazdasági eszközök, kocsik és a termelés 
segédanyagai kerülnek bemutatásra.

A külföldre vásárolt tenyészállatok a ma­
gyar határig díjtalanul szállíttatnak. Az érdek­
lődőknek részletes felvilágosítást nyújt az EGE 
_ ciiij — Kolozsvár, str. Begalá 10. sz. (volt Ma­
jális utca.) Az utazási, vizűm- stb. kedvezmények 
rendezőbizottság által kibocsátott kiállítási iga­
zolványok alapján vehetők igénybe, amelyek 
drb.-ként 180 leiért szerezhetők be a menetjegy- 
irodákban.

A kiállításra utazók, az útlevél és a kiállí­
tási igazolvány felmutatása mellett — vizűm 
nélkül léphetik át a határt. Az utólagos vízumot
o 50_pengő kezelési költség ellenében, a kiál
lí'tá.s területén működő utlevélkirendeltségnél 
kell beszerezni a kiállítási napokon, március 
23—28-án.

A kiállítási igazolvány alapján a magyaror­
szági összes vasutak és hajózási vállalatok bár­
mely osztályon való utazásnál 500/„ kedvez­
ményt adnak. Ezenkívül, a kiállítási igazolvány 
tulajdonosa 33<>/0 kedvezménnyel 3 vidéki utat is 
tehet Magyarországon. A kiállítási igazolvány 
kétszeri díjmentes belépésre is jogosít a kiállt 

I tás területéra

Gazdakörök alakulnak 
Szatmár megyében

Szatmár. Saját tud. Az Erdélyi Gazdasági Egy­
letnek — mint már egyizben megírtuk az
északi országrész magyar gazdatömegeit nem sike­
rült tagjai közé beszervezni. Ennek természetesen 
a magyar gazdák látták a kárát. Ugyanis azokban 
a községekben, ahol Gazdakör működik, úgy a ter­
melésnek, mint az értékesítésnek megteremtődtek 
a kedvező feltételei. E példát látva, a Gazdakör 
nélkül levő magyar falvak lakossága is kívánja * 
Gazdakör megalapítását.

Erre rövidesen alkalom is nyilik. Az Er­
délyi Gazdasági Egylet ugyanis elhatározta, hogy 
Szatmár-inegye magyar falusi tömegét is beszer­
vezi. Lázáriban rövidesen gazdasági tanfolyam 
kezdődik, amelynek záró ünnepélye keretében 
megalakul a Gazdakör. Azután a többi magyar­
lakta falvakra kerül sor.

Csiltmcgyei termény- és piaci árak. Csíksze­
reda. Saját tud. Búza ára 470, rozs 360, árpa 430, 
zab 450, kukorica 4:20, lencse 750, bab 900 1000, 
burgonya 230, széna 160 lei métermázsánként. 
Alma kilója 12—14, tojás párja 3.60, csirke párja 
80, liba darabja 110, tyuk darabja 60. ruca 70, 
pulyka 150—180, tej literje 5, vaj kilója 90, túró 
kilója 48—80, murok egy csomó 1, petrezselyem 
Agy csomó 3, zeller 4. retek 2, hagyma koszorúja 
18—26. Húsárak: marhahús 24, borjúhús 36, ser­
téshúst nem lehet kapni, bárány 70. szalonna 
füstölt 52, zsír és zsírnak való szalonna valamint 
háj nem található a mészárszékekben. Általában 
a megélhetés annyira megdrágult, hogy a sze­
rény jövedelmű, fixfizetéscs tisztviselői osztály 
csak nélkülözésekkel tud megélni, ruházatra és 
kulturális igényei kielégítéséről szó sem lehet.

£&kés
szavanként 3 lei

1 szoba,
I Konyhás lakás azonnal 
kiadó. Nagyvárad, Ser. 

I Decebal 10. szám.

Két
I szobás, fürdőszobás la­
kás kiadó március 1-re. 
Nagyvárad, Str. Vlaliu- 

1 ta 44. szám.___________

Kapualatti
I utcai bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Nagyvá­

rad, Nie. Zsiga No. 7.
' —j—re——a——i>

Més-véid
szavanként 3 lei

Aki
! magnáházat. bérházat,
I bármilyen ingatlant el- 
I adni, venni akar, keres­
se fel Popovics irodát,

I Nagyvárad, Vlahuta 6.

Herbst
ara-, ékszeraruház. Re- 
M■!e Ferdinand 3. szám, 
Nagyvárad. Doxa, Ome­
ga óra 300—1000 lei és 
feljebb Schaphausen! 
óra 3000 lei. Arany 
Karikagyűrűk 14 kará­
cs aranvból. — Veszek 

arany, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá­
kat.

Sürgősen
eladó Miorita-utcában 
f00 n méter telek, v:z, 
villany van. Érdeklődni 
Popovics irodában, V .a- 
huta-u. 6. Nagyvárad.

Méési Mfyit
szavanként 2 le:

Mindenes
16—18 éves. jó bizonyít­
vánnyal március 1-re 
felvétetik. Nagy várad, 
Str. Moldova 2. Föld­
szintes ház.

Vincellért,
ki gyümölcsöshöz ért, 
esetleg kertészt fogad 
dr Kaczián Kálmán 
ügyvéd, — Nagyvárad, 
Str. Ciordas? 46. szám.

Mimi kém
szavanként 1 lei

Háztartás
minden ágában jártás, 
római katolikus úri nő, 
házvezetőnőnek menne 
plébániára. Szives meg­
kereséseket Bogsch Bé­
lán ó, Nagyvárad, Str. 
Válcele 1. címre kérem.

Fiatal
intelligens nő, aki a 
gazdálkodásban is jár­
tas, házvezetőnőnek vi­
dékre is elmenne. Er­
dei, Nagyvárad, Strada 
In gust a 4. szám.

Román,
magyar gépírást olcsón 
vállalok. Nagyvárad,
Pompierilor 3-a.
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LEGÚJABB
Németország csereMeresMelmi 

viszonyáról téripl Amerikával
Szalonnáért és búzáért ipari termékeket vásárolnának a

németek
Londonból jelentik: A Times tudósítója jelen­

ti Newyorkból, hogy a német kormány washing­
toni és csikágói ügynökei tárgyalásokat kezdtek a 
nyugat-amerikai közgazdasági körök képviselőivel 
csereegyezmény létrehozása érdekében. Németor­
szág az egyezmény alapján többszáz tonna szalon­
nát” és 50.000 tonna búzát vásárolna Amerikától 
ipari termékek elleneben.

Berlinből jelentik: A Deutsche Diplomtische 
Korrenpondenz Hull az amerikai külügyminiszter 
kijelentésével kapcsolatban a következőket írja:

„Washington részéről az utóbbi időben egyre 
több kísérlet történt abban az irányban, hogy alá­
ássa egyes politikai rendszerek hatalmát. Az ame- 
riakiak nem átalják támadó szándékkal megrágal­
mazni ezeket a hatalmakat. Nem elégednek meg 
azzal, hogy nézeteiket Amerikában terjesztik, ha­
nem más földrészeken is bizalmatlanságot és bi­
zonytalanságot keltenek. A cikk végén Hull sza­
vait idézi: „Ilyen légkörben nem lehet elképzelni 
a nemzetközi kérdések megoldását .

©Mólban 
llasa

Anglia tiltakozása 
a Hainasi-szigel me

ellen
Az angol nagykövei az előző francia “egyzékkel azonos szőtt eget 

nyújtóit át Arita külügyminiszternek
Tokióból jelentik: A tokiói angol nagykövet 

kedden átadta Arita japán külügyminiszternek az 
angol jegyzéket Hainan-sziget megszállása ügyé­
ben. A jegyzék szövege azonos azzal a jegyzékkel, 
amelyet Franciaország már hétfőn átnyújtott 
Arita külügyminiszternek.

Arita japán külügyminiszter ugyanolyan ér­
telmű választ adott az angol nagykövetnek, mint 
hétfőn a francia nagykövetnek. Politikai körök­
ben kijelentették, hogy a japán külügyminiszter 
válasza elejét vette az esetleges nézeteltérésnek 
Japán és Franciaország, illetve Japán és Anglia 
között.

Cseh szlovákia új alkotmányát 
a három összetevő országok közös tanács­

kozásán állapítják sneff véglegesen
Március első felében már az új alkotmány alapján parlamenti választások

lesznek Cseh-Szlovákiában
Prágából jelentik: A cseh központi kor­

mány Szlovákia és Kárpátalja minisztereinek 
bevonásával csütörtökön vagy pénteken ta­
nácskozásokat kezd a három állam közötti al­
kotmányos viszony megállapítása és helyre- 
állítása céljából. Cseh politikai körökben arra

az elhatározásra jutottak, hogy feloszlatják a 
prágai parlamentet és március első felében 

, újabb választásokat írnak ki. Rendeleti úton 
I léptetik életbe az új alkotmányt, amely tisztáz- 
I za a három törvényhozó testületnek új hatás- 
i körét és megszünteti a szenátus intézményét.

A honátok is Maffiák Jugoszlávia 
és Magyarország megegyezését

Macsek horvát néppárti vezér érdekes nyilatkozata a két 
ország közötti egyezkedésektől

Belgrádból jelentik: Mecsek Vladimír, a 
horvát néppárt vezére nyilatkozott a Pesti 
Hírlap munkatársának. Az újságírónak arra a 
kérdésére, hogy egyetért-e a Budap< - ‘--Belgrád 
között kialakuló viszonnyal. Macsek a követ­
kezőképpen válaszolt:

— A horvát nép számára elsősorban a sza­
badság biztosítása a fontos. Nagyon jól tudjuk, 
hogy a horvát népnek érdekei egyeznek a ma­
gyarokéval, épugy, mint a jugoszlúvoké egye­
zik a magyarkéval. Végzetes tévedés lenne 
azonban Jugoszlávia vagy Magyarország szá- gyarország belgrádi követét.

mára az a hiedelem, hogy a horvát ok kötelesek 
lesznek elfogadni és tiszteletben tartani egy 
olyan egyezményt, amelyet megkérdezésük nél­
kül kötöttek

A MAGYAR KÖVET LÁTOGATÁSA 
AZ UJ JUGOSZLÁV MINISZTERELNÖKNÉL.

Belgrádból jelentik: Cvetkovics jugoszláv 
miniszterelnök és belügyminiszter hétfőn fo­
gadta báró Bakách Bessenyey Györgyöt, Ma-

Nagyváradra még nem érkezett 
meg a lakók bejelentési határ­
igeiét meghosszabbító rendelet

Nagyvárad. Saját tud. Bucurcsti jelentés 
alapján tegnapi számunkban közöltük, hogy a 
lakók bejelentési határidejét február 20-ig meg. 
hosszabbították. A nagyváradi rendőrségre ed. 
dig nem érkezett meg a szóbanforgó belügyink 
niszteri rendelet — ezért közli a háztulajdono­
sokkal és föbéríökkel, hogy a bejelentéseket feb- 
ruár 15-ig be kell adni. Amennyiben a bejelen, 
tési határidő meghosszabbítása Nagyváradon is 
megtörténnék úgy azt a rendőrség közölni fogja.

VIII. évi., 3i. sz. — Szerda., 1939. február 15

Eredményes fordulat 
a londoni menekültügyi 
bizottság értekezletén

San Domingo, a Fülöp-szigatek és 
Ausztria nagyobb számú európai zsidó 

menekült befogadására hajlandó
Londonból jelentik: Az eviani menekült- 

ügyi bizottságának ülésén a Fiilöp-sz-igetek ki­
küldöttje kijelentette, hogy kormánya nagyobb 
menekült tömeget hajlandó befogadni. A be­
vándorlók sorában nemcsak szakképzett mun­
kaerőkéi, hanem szellemi pályán működőket is 
szívesen látnak. San Domingo köztársaság ki­
küldöttje bejelentette, hogy 100.000 menekültet 
fogadnak be. Az ausztráliai kormány 15.000 
menekültnek ad beutazási engedélyt, de kikö­
tötte, hogy a menekülteket személyileg meg­
válogatják. Az értekezleten egyébként megvá­
lasztották Ih/blee utódját Sir Herbert Emer­
son, a népszövetségi menekültügyi biztos sze­
mélyében.

iiiirédi magyar miniszterelnök 
betegségét álbirek kohotáséra 

használták ki
Budapestről erélyesen cáfolják az 
Imrédy kormány lemondásáról elter­

jedt híreket
Budapestről jelentik: Egyes külföldi lapok 

és ügynökségeik azt a hírt közölték, hogy az 
Imrédy-kormány lemond, sőt már le is mon­
dott. Imrédy magyar miniszterelnök néhány 
nap óta náthalázban megbetegedett es lakásán 
fekszik. Már ez a körülmény is megdönti a 
külföldi lapok valótlan híreszteléseit, hiszen 
ágybanfekvő beteg létére nem jelenhetett meg 
kihallgatáson sem a kormányzónál. A hír te­
hát teljesen légbőlkapott.

Ruszinszkóban 
fokozódik az elkeseredés
Ruszin és magyar vezetők lengyel 
területre szöknek az erőszakosságok 

elől
Varsóból jelentik: Lengyelországba érkezett 

hírek szerint kárpátukrajnai választási üldözések 
során többen a ruszin és a magyar menekülők 
közül lengyel területen kerestek menedéket, Ru- 
szinszkóban egyébként tovább folyik a magyarok 
üldözése. Rahoroból elüldözték a római katolikus 
lelkészt, több lelkészt és tanítót pedig letartóz­
tattak.

Beregszászról jelentik: Az Erdős-Kárpátok­
ból érkezett hírek szerint a lakosság elkeseredése 
igen nagy a választási eredmények példátlan meg­
hamisítása miatt. A ruszinszkói minisztertanács 
mindent elkövet, hogy a kedélyeket lecsillapítsa 
és a választások eredményét hitelesnek tüntesse 
fel. Az elkeseredés azonban óráról-órára fokozó­
dik. A választási visszaélések ugyanis olyan nyíl­
tan folytak, hogy a lakosság nagyrésze személye­
sen is megggySzedhetett azokról. A közhangulat 
elmérgesedése olyan arányokat öltött, hogy ko­
molyan megdöbbentette a kormány tagjait.

Készült a Szent László-nyomda Rt körlorgógepén, Nagyvárad, Károly király-ut 5 szám. CENZÚRÁT


